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PREFACE

THERE is to-ilay an undoubted demand ongst intelligent and progrewivf memljors of

the Fanning community throughout the . ^minion, and moip especially ' -••rn Canada,

where the acute problems affecting Agriculturists are receiving so n- ii •» ' »tion at the

hands of the various Governments and the seats of learning, for a practical v voted entirely

to Farm Accounting. It is thertlore to the modern and progressive Farmer and the exponents

of correct accounting ;< Farmers that the ideas and methods outlined in the Text-lxx)k are

presented.

The demand for such a work comes not only from the farmers themselves, but from eminent

Agricultural Authorities and Students who feel that the ^' ..e is rapidly approaching when properly

kept accounts will Iwcome more and more an important factor in successful farming. The Farmer,

l)eing the producer of marketable goods, is in practically the same position as the Manufacturer,

in that the aim of both is to sell their pro<lucts at a price in excess of the cost of proiluction and

marketing. To enable either tc know what the marketable article coats, and the ulti-nate profit

realized, necessitates some approved modern method of arriving at the facts yi ar by year.

In discussing the matter with practical Agriculiurists it tvas ascertained that a lx)ok to be most

helpful should comj/ly with the following:

(a) Be financially within reach of every member t c Farming community

;

(6) Could be referred to at all times for hip and t . -ce

;

(c) Would show clearly lx)th in an .>lcm'>ntaj\>' and, to those who cared to delve more deeply

into the higher tranches o.' Farm A.^' ?'mting, in an advanced mannei, correct methods

of actually making en • to cover Ji^ration?, how to balance the lKX)ks, review all

the transactions for the ^ .^z, make n?ccs.>*iry adjustments, prepare a statement showing

the Profit and Loss for the year, and, finally, a statement of Assets and Liabilities in

the form of a Balance Sheet.

The aim of the Authors of the Text-book has therefore been to exhibit in a manner which

would be readily grasped a complete set of entries covering one year's oiierations of a Farm con-

sisting in the first part of the book of one-quarter, and in the second half of the book of one-half of a

section of land, and, in order that as many as possible of the different phases of farm operations

should be illustrated, it was decided that the accounts treated should be those of an average "mixed"

Farm.

The benefits arising from keeping a set of b oks by the Farmer, as in any business, are manifold.

Not only is a detailed record possible of the costs of his products, but he is also in a position at

any time to ascertain to whom he is indebted, who is indebted to him, end, by the taking of an

Inventory, to know exactly his net worth. It relieves him of all necessity of relying on his memory

for particulars of transactions which have taken place during the year, as under the method out-

lined in the book provision is made for taking due care of such records.
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The entering up of such records in the books recommended, producing, as it ultimately will do,

a finished Balance Shtet, will render it comparatively easy for the Farmer to present a proper

stat^^ment when seeking a line of credit or when entering into financial negotiations with those who

ask for, and will more and more demand, as t^me goes on, an accurate statement of affairs before

consideration is given to requests for financial assistance.

It has been suggested to the Authors the desirability of preparing and incorporatmg mto the

T.xt-book a series of questions at the end of each Chapter, so that the book might be

of use for teaching purposes in Public Institutions and Schools, and this has been cheerfully done.

A study of these will be found most helpful to those who may be engaged in equipi^ing the younger

generation to bear their portion of future responsibilities on the Farm, and wili ..e undoubtedly

the best method of inculcating in an easy and gradual manner a thorough knowledge of the methods

of accounting necessary as an adjunct to successful scientific farming.

The Land is Canada's source of wealth, and its proiluction and distribution of grain to the

markets of the world a matter of pride. To every Accountant student, therefore, either Elementary

or Advanced, who intends in the future to assist in the problems arising from the production of

grain the raising of live stock and marketing of 1 oth, it will be found that the book is particularly

adapted, and will amply repay the devotion of time in giving the matter and methods outlined

therein careful thought and study.

The authors take this opportunity of thanking those gentlemen who have from time \.u time

. sent in documents and matters of interest bearing on the subject.

^^^

^^-y>r^ /^.L^^

Regina, Province of Saskatchewan, 1914.
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FARM BOOKKEEPING AND ACCOUNTS

PART ONE

CHAPTER T

BOOKKEEPING: ANCIENT AND MODERN
A FEW INTERESTING FACTS LEADING UP TO ITS DEVELOPMENT INTO A SCIENCE:

The question is repeatedly asked, "To whom are we indebted for Bookkeeping, and when did
the system of Double Entry 2ome into use?" Antiquarians in their researches have brought to

light some very interesting facts.

From the very earliest period of which we have knowledge, that can be considered historical,

there are evidences of systems being in use, of a crude nature maybe, but sufficiently complete
for the purpose of securing permanent records of business and personal transactions.

Cicero, the eminent legal luminary and politician of Ancient Rome, in dwelling on the suspicious

character of the bookkeeping of Fannius at a trial held in those early days when the Roman Empire
held sway over the civilized world, gives an excellent sketch of Roman bookkeeping, and his

remarks are not altogether inapplicable at the present day. Fannius admitted at the trial in ques-
tion that he had not the sum in question entered in his book ofmoney received and expended, but asserted
that it occurred in his memoranda. Cicero thundered: "Have you such a magnificent opinion of
"yourself as to ask for money from us on the strength, not of your account books, but of your memor-
"anda?" To read one's account books instead of producing witnesses is a piece of arrogance; but
is it not insanity to produce mere notes of writings on scraps of paper? Why is it that we write
down memoranda carelessly; that we make up account books carefully? For what reason?
•'Because the one is to last a month, the other for ever. Memoranda embrace the recollections of a

'suaft time, but books pledge the honesty and good faith of a man for all time. Therefore, no
"one ever produced memoranda at a trial; men do produce accounts and read entries in books."

Excavations in connection with the Cities of the ancient race of Babylonians have also revealed
interesting matter to students of accounts, and tend to show that even in the era prior to that of
Rome, considerable attention was paid to securing records of transactions which took place at that
time. Records have been unearthed which show that the law strictly defined the relation of
Principal and Agent, and that of Creditor and Debtor. Claims could not be enforced in those days
unless they were properly entered. A false entry on the part of an agent was penalized threefold,
and if the principal was found guilty of a similar offence he paid a sixfold penalty. Banks were
established, and the use of drafts and cheques were common. Tablets unearthed show that there
were innumerable legal decisions concerning contracts, deeds of conveyance, bonds, rt ^ip's,

inventories and accounts of all kinds. The recording of all these must have been a stupei lous
ti«k in tliat the Sumerians worked in clay, and had not the benefit of our modem printing presses.

We also learn that iri Ancient Greece, notes as evidence of debt were in common use, and
Aristotle makes it clear by inference that the practice of discounting was prevalent. He speaks of
loans made on the security of coming crops to provide the money for the payment of troops. Other
Greek writers tell us that the people of Athens insisted upon a full accounting" of all transactions
being made to them, which would tend to show that there is nothing particularly novel in our
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pre><rnt day methods of demanding a Revenue and Expenditure Statement c .ce in each year from

the \klermcn and Councillors in control of our Cities and Mumcipahties.
„„thoH^ of

nnX the dark and Middle ..ges little information is forthcoming with respect to methods of

recorS trataSs and thTs waf probably the result of strife, war and siege mterfermg with

nr^r-ticaUv all oeitimatc business. About the year 1345, however, was witnessed the birth of

l?ern bolkeep^^^^^ books of a French firm, Freres Benis, show that they were able to

rrinJits a! to ^^^r-^^^s^^^r?^^tsz^^z^:^^
$3,390.00, and the amount owing by them $i,7a5.UU. J^^iemeniary, itnaunj

,

''"'SeSpmlntTcontinu.-d for some fifty years, when a system of Double Entry Bookkeeping

? Uo^TnTho offiros of a Genoa Bank In 1406 the Ledger of Soranze Brothers was comple.e

''roZt^^Z^^^a ^eJt?" The Goods Accounts were^losed .ith the balance to Profit and

T OSS Account and the balance from that account was duly transferred to Capital Account.

wri?u??or their gu dance, and intrcJuccd separate Revenue accounts for TracUng, wh^ch b>

Xquent im"meiits adapted to suit modem requirements, are in use to more or less extent at

'^'
WruuS'encountered by our forefathers in arriving at their financial standing are of more

* ^ V.^^ inlintm^st ?o tho^e engaged in accounting or to those who intend keeping a set of books.

m^rSculi's fmluv^S-Tre still ours. Luca Paciola, an Italian, who was, to use his own

i i?r 'W Sn^d TheoloKV a humble Professor," ^>Tote a dissertation on bookkeeping in

?Jrtn^hos d5:Tlial bS: of the Ledger was only taken oil when the old^^^^^^^^^^^^^

nnl a new one ^M' required to be opened. Paciola suggests m his b(Kik that should the grand
and a '^"^ "'«';;'. ';.'\"^^^^^ should set to work "with such talent as God has g-ven him.

naidiumn u
„( elect the simple precaution of proving the accuracy of their postmgs

tS'{,y IXJotll^ uC by the li ol- a Trial Balance of the grand totals of each ..count

"%t wS:^IX warns his readers never on any account to commence a new book without

the dor oJs 4n oT he Cross. In those days we find at the commencement of the Journal a prayer •

'MSSrrmrcifu Saviour, vouchsafe us grace to make a profit and Pre^'^.'jv^^/™"^.?,^^

IndTortuno "When the balanc; came out on the right side, one would
J^^

written acro^ the

biok in L-irge letters: -Honour and praise to Almighty God who has granted us these thmg^ All

of th "e are'typLl of a deep, religious age, but inscriptions of this nature would be apt m these

properly kept pledge the honesty and good faith of men for all tmie. He might safely have aaa a

"and are the surest preventive of Insolvency."
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HISTORY OF BOOKKEEPING

QUESTIONS

i. In what ancient country do we Icam that Notes were acknowledeed to be evidence of
debt?

2. Name one security that was given in ancient Greece to cover loans.

3. In what year is it recorded for the nrst time that full information was secured from the
books of a French finn with respect to their financial position?

4. "For every debit there is a credit." Name the year in which this principle was first demon-
strated.

5. In what century did Merchants introduce separate Revenue accounts for 7. -ding?

6. How often was a "Trial Balance" taken off the Ledger in the time of Luca Paciola, an
Italian professor?

7. How often should a "Trial Balance" be taken off the I>cdger coataining the records of an
up-to-date business of today?

8. To whom is bookkeeping of service?

9. (o) What opinion did Cicero, th-> celebrated Roman lawyer utter with respect to books
properly kept?

(6) What may good bookkeeping prevent?



CHAFIEK II

MEANINGS OF BOOKKEE^Nr:^D^C^^^^^^ ^^^^^ ^^^-

''TZmSACTION.-... ex.3 '' StS^efaTr ^T^lS;eo^Xetf;=
.akes a transaction. A gives

\^^-^IZ^'lt^ym.^ Sollowing month In this c^ C

action. C sells D a wagon f^';;;^'^.^^^^ ^^,'" TLord of the partially completed transaction

,. the only «-/-^ ^ent payTtt to C the transaction is completed,

until D pays the moo. When 1. i y
„„.^hme of value from another, and does not

3. DEBTOR.-X person who-™
EJ^J J^^^^^^ ^-^'^ ^'"^^"'^ ^"^ "''* '^

,,., value in. xchang^^^^^^^

received. D was aatDxor vmr" b
, , ^ „„„>,, for which he is to receive

, CHEOIT0R.-A pe.on ^^^^:^^^Xi:^^n. -nram^fe No. 2.

value at some future t.me. C was a Cr. ditor when
^ ^^^^^ ^^.^^

5. Di?«r.-()winB mon..y or other value is a debt. In example ^o.
,

''''^'^^'^t'
. *v, formor or the Davment of a debt owing

6. DEBIT.-The entry recording a debt owing to the farmer, or the paym

by him in his books is a Debit.
j ^ j^^

7. CR£D/T.-The entry recording a debt owing by the farmer, or the pa>-n..nt

owing to him, in his lK)oks is a redit.
,^ .^„^.i„„ ^.hjch side of an account an entry must

The terms Debit and Credit ai. "^^'^
'"/^ ^fSorsTcredito^ Live Stock Account is

,e placed upon, and -fy^X^,^'::^ ha 'to be placed in the account the term debit

right side.

,0. EXPENSE.-Tk<: value »»™ '"".'"'
"t^, ^„„„t i, an Expei»e.

pay, a person »25.00 tor hi. service, during harvc.l. n,. an.



MEANINGS OF BOOKKEEPING AND COMMERCIAL TERMS U

n. PROFIT AND LOSS ilCC'OfWr.—The grouping together of all Revenues derived from
the farm and all expenses incurred in running the farm, forms the Profit and Loss Account.

If the Revenue side of the account is more Ihan the expense side, it shows that a profit has

been made. If the exptense siile is the larger, ther. a loss ha < been incurred.

12. ASSET.—Anj-thing of value owned is an Asset,

to the farmer.

This includes debts owing by anc ther

15. LIABILITY.—All debts owing by the farmer are that farmer's liabilities.

'4. Sl'RPLUS.—The amount by which the Assets exceed the Liabilities is known as the

"Surplus."

16. DEFICIT.—The amount by which Liabilities exceed the Assets is known as a Deficit.

16. BALANCE.—The difference be' .«een the Debits and Credits in an account is the balance

of that account.

17. TRIAL BALANCE.—The listing of all the balances in a Ledger, k. ping the Debit
balances separate from the Credit balances, for the purpose of finding out whether the Debits and
Credits are equal. If total Debits exactly equal the total Credits the Ledger is said to be in balance.

18. Ba liANCE SHEET.—A statement showing a farmer's Assets and Deficit, if any, on one
side, and all his Liabilities and Surplus, if any, on the other. The total of one side must equal the

total cf the other.

QUESTIONS FOR REVIEW

1. What is Farm Bookkeeping?

2. Desciibe the beneuts to be derived from Farm Bookkeeping.

3. What is a transaction?

4. Illustrate a transaction between c Machinery Company and a Farmer.

5. Under what circumstances may time be a factor in a transaction?

6. Describe a Debtor.

7. Define the term "Creditor."

8. Give a transaction in which both a Debtor t nd Creditor appear.

9. What is a Debt?

10. Define Debit and Credit.

11. May the term Debit and Credit be used in connection with other than Personal Accounts?
If so, give illustration of them being so used.

12. Describe fully, different kinds of Accounts.

13. To what class of account would a record of an amount owing you by Mr. Smith belong?

14. Explain what Revenue is.

15. Describe an Expense.

16. Describe how to find whether Profit has been made or Loss incurred.

17. What is an Asset?

18. Illustrate a transaction which would create a Farmer's Liability.

19. How would a farmer know if he has a "S» '
\s."

20. What does the fact that a Farmer has a deficit indicate?

21. What is meant when the "Balance" of an Account is spoken of?

22. What should a Farmer do in order to know whether his books are in balance?

23. What is included in a Farmer's Balance Sheet?

mt^m^mme^



CHAPTER 111

TTVAMPLES OF ENTRIES COVERING DIFFERENT KINDS OF
EXAMPLES U*

^^^^^j^j^ TRANSACTIONS

EXAMPLE NO. 1

On July 30, 1912. a Fanner purchases a Binder from the Dominion Harvester Company for

$160.00, for which he gives three notes:

$60.00 due November 1, 1912.

$50.00 due November 1, 1913.

$50.00 due November 1, 1914.

../Jake the proper entries in the Farmer's Book.-.

ANSWER:
DeUU

S160.00

Debit Machinery .\ccount

Credit Dills Payable

Note to Dominion Harvester Co.:

Nov.l,m2 ^2
Nov. 1, WIS ^^
Nov. 1, 1914 /^ ""

$160 00

Credila

$160 66

July 30, 191'^, To.

Or.

LEDGER ACCOUNTS

MACHINERY ACCOUNT
Cr.

$160.00

BILLS PAYABLE

DOMINION HARVESTER CO.
Cr.

.Tuly 30. 1912, By^not^for B^^d- due No- ^^

^^m^r^T.?^lt.'"^'^": 50.00



ENTRIES COVERING DIFFERENT KINDS OF FARM TRANSACTIONS II

EXAMPLE NO. 2

On August 30, 1912, a Farmer buys a thoroughbred yearling bull from S. Johnson, paying
cash $100.00. On the same day he sells three three-year-old steers to the Dominion Live Stock

Company for S132.00, for which he receives cash. Make the proper entries in the Farmer's Books.

•ANSWER:
DAY BOOK

Debits Credits

Aug. 30, 1912, Livestock Account $100.00
Cash Account $100.00
Thoroughbred Shorthorn yearling bull. Pedigree No. Bought from S.Johnson.

Cash Account 132.00

Live Stock Account 132 .00
3 three-year-old steers sold to Dominion Live Stock Co.

Dr.

LEDGER ACCOUNTS

LIVE STOCK ACCOUNT

Aug. 30, 1912, To thoroughbred yearling
bull $100.00

Ct

Dr.

By 3 three-year-old steers $132.00

CASH ACCOUNT

Aug. 30, 1912, To 3 three-year-old steers . . . $132 .00

Ct.

By thoroughbred bull $100 .00

EXAMPLE NO. 3

A Farmer has 500 bushels of No. 2 Northern Wheat, which he hauls into the Elevator on the
following dates:

Januarys, 1912.—2 loads of 62J/^2 bushels, 125 bushels. Price received 63.3

January 6, 1912.—2 loads of %2)4 bushels, 125 bushels. Price received 62c
January 7, 1912.-2 loads of %2\i bushels, 125 bushels. Price received 63c
January 9, 1912.-2 loads of 62}^ bushels, 125 bushels. Price received 64c

He received a cash ticket from the elevator each day and cashed each ticket the day he
received it.

The first day he spent out of the money received $20.00 for house supplies. He paid a note
which ! ' owed the Western Implement Company for $50.00, and interest on same $3.50.

Make the proper entries in the Farmer's Books.

^m^^^-'. '^"^ "tT-\ 'm^ktmmm'mt
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ANSWER: DAY BOOK

Jan. 3, 1912, Cash Account

Farm Product- •

125 bunhela wheal iwld elevator at tic.

Farmer's Personal Account

Cash ,;

t20.0U paid for bouse supplies.

Western Implement Co
Expense '

"Note for 160.00 and interest in favor of Western Implenieul Co. |>aid

Jan. 6, 1912, Cash Account

Farm Productd
. ,,.,, :,..««

125 bushels No. 2 Nor. t«rheat sold Elevator Co. at 62c.

Jan. 7, 1912, Cash Account

Farm Products
125 bushels wheat sold Elevator Co. at (Mc.

Jan. 9, 1912, Cash Account

Farm Product.- -
125 bushels wheat sold Elevator Co. at 04c.

DMI* Crtdiia

rs 78

20 00

so 00

3.50

77 50

78.75

80 00

LEDGER ACCOUNTS

CASH ACCOUNT
Dr.

Jan. 5, 1912, To 125 bus. whea*

Jan. 6, 1912, 125 bv.s. wheat

Jan. 7, 1912, 125 bus. whec:

Jan. 9, 1912, 125 bus. when'

$78.75

77 50

78.75

80 00

Jan. 5, 1912, By Personal Account,

(house supplies)

Ian. 5, 1912, Western Imp. C^i

Interest

FARM PRODUCTS ACCOUNT

Dr.
Jan. 5, 1912, By 125 bus. wheat

Jan. 6, 1912, 126 bus. wheal

Jan. 7, 1912, 125 bus. whea'

Jan. 9, 1912, 125 bus. wheal

FARMER'S PERSONAL ACCOUNT OR HOUSE ACCOUNT
Dr.

Jan. 5, 1912, To Cash—Hou?c Supplies

Jan. 5, 1912, To Casli—For Not.-

$20 00

WESTERN IMPLEMENT CO.

$50.00

Jan. 5, 1912, To interest to Western Imple-

ment Company

EXPENSE ACCOUNT

$3.50

$78 76

20 00

53 50

77 30

78.75

M) ()0

Cr.

$20.00

50.00

3.60

Cr.

$78.75

77.50

78.75

80.00

Cr.

-^f¥-



BlfTRIIS COVBUHO DirrBRSlTT KIIIDS OF PARM TRAirSACTIONS IT

EXAMPLE NO. 4

On July 15, 1912, a Farmer purchan^ repairs for his Mower and Rake which amounted to

$12.50, from the Western Implement Company. He asked them to charge it
. to him until after

harvest, which they agreed to do. The same day he paid for having one of his horse's shoes fixed,

$1.00.

Make proper entries in Farmer's Day Book.

ANSWER:
DAY BOOK

IMnU Credit*

.Ian. 15, 1912, Expen«r. 112 50
Western Implement «;i. $12 50
Bought mower and rake repsin. l^mised to pay aiier harves .

Expen»«" 1 .00

Cash.. 1.00
Paid for hxing horses' shoes.

NoTB.—All the foregoing examples deal with items aa they are dealt with in "The Moat Simple Way of Keep-
ing Farmers' Books." In the more advanced bookkeeping, although the pri"'iples are the same, the accoun »

are more completely subdivided.

'^^^ag^try*^'*/^- '^ii^mrf'!



CHAFFER IV

THE MOST SIMPLE WAY OF KEEPING A SET OF DOUBLE
ENTRY FARM BOOKS

WHEN TO COMMENCE.

It is iidvisulilc to commcnci' tlie Injoks on the first nnd closp them on the last day of the calendar

year.

PREPARE LIST OF ASSETS

The first tiling to do is to make a complete list of everything owned other than household furni-

ture and supplies in the house. To make the bookkeiping as simple as possible it has been con-

sidered advisable to keep matters regarding the running of the house out of the farm books.

This list will be known as the "Inventor}' of Assets," and each item must \>e placed in the

Inventory at its present value as near as it can be ascertained.

After making up the list it will be found to advantage to group items of a like natuiu tr:;ether,

BO as to show the total value of your work horses, your machinery, etc. A reference to model

"Statement of Assets and Liabilities," on page 19, will be found helpful in following the correct

procedure.

In the event of any articles Ining owned which do not belong to any of the groups shown on
inotlel "Statement of Assets and Liabiliiios," under the head of Assets, other groups will have to be

created and suitatie names given to them.

PREPARE LIST OF LUBILITIES.

The next thing to do is to make a complete list of all debts owing. These will generally Ix*

found to belong to one or all of the groups sliown in model "Statement of Assets and Dabilities,"

under the head of Liabilities.

HOW TO FIND NET WORTH OR SURPLUS.

Having completed the two lists, all that remains to \k done to arrive at any Farmer's' Net
Worth or Surplus is:

1. Prepare a Statement embodying the two lists, the "Assets" on the left-hand side, and the

"Liabilities" on the right-hand side of the Statement.

2. Find the total amount of the "As.sets" and the total amount of the "Liabilities" by adding

up both sides.

The amount by which the total "Assets" exceed the total "Liabilities" is the Net Worth or

Surplus.

3. The amount representing the "Net Worth or Surplus" is entered and added in on the

Liability side of the Statement, in order to make the Balance Sheet complete by having the two
sides equal in amount.

4. In the event of the Liabilities exceeding the amount of the Assets, it means that there is a

"Deficit," and the amount of such "Deficit" is entered and added in on the Asset side of the State-

ment .

EXAMPLE Of A FARMER'S MODEL BALANCE SHEET.

The following is an example o. a Farmer's Model Statement of Assets and Liabilities, commonly
called a Balance Sheet, upon which is based the set of simple accounts worked out immediately

following:
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EXAMPLE OF A FAUMKU'r^ STA'llCMENT OF

ASSETS AND LIABILITIES

(Commonly called a Hulance Shoot)

Name of Farmer Aildros.*.

.

As lit 3lHt DoocmJHT, 1011.

Auei*

Uf.ai. Estate:
160 arrra at $20 imt »rrp (80

acres cult ivat oil

;

$3,200 00
HorsE:

Franip, 1| storey 8, 24x20 1,500 00
Stable:

Frame, 1 storev, 60 x 22 1 ,850 .
00

Well 130.00
Fencing:

2 miles of 3 strand wire 120.00
(illANARIE!*:

2i)ortablo 175.00

WoKK HoRaE.4:
1 team
1 team

Mai hinert:
1 6 ft. binder (old) $75.00

55.00
1 10| ft. rake 35.00
1 two furrow gang plow
1 seed drill

65.00
60.00

1 set harrows, 4 sectiooa ... 22.00
75.00

1 set sleighs 25.00

Farm Products:
Wheat, 200 bushels. No. 1

Northern at 70c $140.00
Oats, l,000bushelsftt2.'ie.

Hav. 60 tons at $5
250.00
300 00

$6,975.00

l.ivE Stock:
1 buU, thoroughbred $150.00
4cow8atS«0 . . 240.00
3 yearling steers 90.00
1 yearling heifer 30. (K)

$500.00
400.00

510.00

900.00

Investments:
2 shares m Rural Telephone Company at

$25 .'.
, .

Cash in Bank

412.00

690. C.

50.00
235.60

$9,772.50

Liabililiet

Moktoaoe on Fahm:
Principal
(Interest paid to date.)

Bills Payable:
Dominion Harvester Com-
pany note due November 1,

1912, for driU
Dominion Harvester Com-
pany note due November '

,

1912, for mower
(.Ul carrying interest at 7

per cent.)

John Jones' note (for horses)

due October 1, 1912

$2,000.00

$30.00

30.00

250.00
310.00

AccorNTB Payable:
Pioneer Lumber (."ompany,

Limited, for lumber
W estem Implement
Company, Limited,

for sleighx $15.00
Western nlement
Compan. , ».,imited,

for granary 75 . 00

$103.50

90.00
193.50

Total Liabilities $2,503.50
Surplus or "Net worth" 7,269.00

$9,772.50

Houaehold furniture and supplies are not included, aa the accounts only deal with farm matters.

fB??^^X!SS:^'^"Be3WSgi»iiiS^ rt^^^J'
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LEDGER
OPENING THE LEDGER.

The itrms as they appear on the Balance Sheet are now entered in the Ledger. Each page in the

Ledger is numbered from one upward.

Eacli account must have at least one page devoted to it in the Ledger.

One page will be found sufficient for the accounts taking care of the items shown on the Balance
Sheet. There arc certain additional accounts, however, which will probably need more than one
page. These will be known as the "working" accounts, such as Expense, Cash and Profit and Loss
Accounts.

An account is opened for each group, except in the case of personal accounts, when a separate

account must be opened for each ticbt owing by the Farmer or to him.

HOW ACCOUNTS WILL APPEAR IN THE LEDGER AfTER BEING ENTERED UP.

The accounts in the Ledger, after they are entered up from the Model Balance Sheet, will

appear in the following form:

ACCOUNT NO. 1:

REAL ESTATE AND BUILDINGS

Debits

Jan. 1, 1912, 160 acres 13,200 00
House 1,500.00
Stable 1,850 00
Well 130 00
Fencing 120 00
Granarie.x 175.00

Credits

AC JOUNT NO. 2:

LIVE STOCK

Debits

Jan. 1, 1912, Bull $150.00
4Co\v.s 240 00
3 YearlinR steers 90 00
1 Yearling heif( • 30 00

Credits

ACCOUNT NO. 3:

WORK HORSES

Debits

Jan. 1, 1912, 1 Teiuii

1 Team

CredUa

$500 00
400.00

ACCOUNT NO. 4:

FARM PRODUCTS

Debits

Jan. 1, 1912, Wheat, 200 bus. No. 1 $140 00
Oats, 1,000 bim 250 00
Hay, 60 tons 300 00

Credits

i
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ACCOUNT NO .-):

Debits

Jan. 1, 1912, KindtT.

.

Mower.
Rake.
Gang Plough.

.

1 Seed Drill. . .

.

1 Sft Harrows.
1 Wagon
1 St-t Slcigha. . ,

MACHINERY

$75.00
55 00
35 00
05.00
60 00
72 00
75.00
25.00

CrediU

ACCOUNT NO. 0:
INVESTMENTS

Debits

Jan. 1, 1912, Rural Telephone Stock. $50 00
Credits

ACCOUNT NO. 7: FARMERS' MORTGAGE CO.

(Mortgage on Farm payable as follows: $100.00 due December 31, 1912, 1913, 1914, 1915 and $1,600.00 due on
December 31, 1916. Interest at the rate of 8 per cent.)

Debits

DtbiU

Credits

Jan. 1, 1912, Principal owing $2,000 .00

ACCOUNT NO. 8:

DOMINION HARVESTER CO.

Debits

Jan. 1, 1912, Note due Nov. 1, 1912. . .

.

Note due Nov. 1, 1912

Credits

$30.00
30.00

ACCOUNT NO. 9:

JOHN JONES

Debits

Jan. 1, 1912, NotedueOct. 1, 1912
Credits

$250 00

ACCOUNT NO. 10:

PIONEER LUMBER CO., LTD.

Debits

Jan. 1, 1912, Balance due
Credits

$103 50

.\CCOUNT NO. 11:

WESTERN IMPLEMENT CO.

Debits

Jan. 1, 1912, Balance due
CrediU
$90 00

ACCOUNT NO. 18:

FARMER'S SURPLUS ACCOUNT

Jan. 1, 1912, Balance, surplus.

Credil*

$7,269.00
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DAY BOOK TO RECORD TRANSACTIONS DURING THE YEAR

DAY BOOK TO BE USED TO RECOHD ORIGINAL TRANSACTIONS.

Accounts now having been opcnt'd, the Farmer is in a position to commence making entries

recording his transactions. For this purpose a book, to be known as the "Day Book" is to be used.

The "Day Book" will contain a record in detail of every transaction or occurrence of any nature

during the year, which in any way affects the Farm Accounts.

ENTRIES IN DAY BOOK OF TRANSACTIONS AND OCCURRENCES DURING
THE YEAR

(The items given arc typical of what are usual to Farmers, and when transactions of a similar

nature occur, they are ti be treated in a similar nr .t'Jiei- to that shown.)

The Ledger pages are given, so that it may be perfectly clear where each item has to be posted

from the Day Book.

Ledger
Account
Number

Debit Credit

Jan. 28, 1912, House Aocount

Cash Account
Paid for house supplies.

Feb. 15, 1912, House Account

Cash Account
Paid for clothing.

Mar. 20, 1912, Cash Account

Farm Products .\ccount
Sold J. Williams 100 bushels of seed wheat at 85c for cash.

April 2,

May 30,

May 30,

July 1''',

July 27,

1912, Farm Expense

Cash .\ocount

Paid for plough repairs.

1912, Farm Expense

Cash .\ocount
Paid wages for farm help.

1912, House Account

Cash .\ccount
Paid for house supplies and clothing.

1912, House Account

Cash Account
Paid for sundry items for house.

1912, Machinery Account
Dominion Harvester Co

liuiiiilii 7 fool buidi-i', Kiviiig aotfs ill BclUtr.ient Novcuiber 1,

1912. $t).").00 November 1, 1913, $50.00 November 1, 1914, $50.00.
Interest 7 per cent.

July 31, 1912, Fann Exix-nso
Cash .Account

Paid wages for farm help.

17

14

17

14

14

4

15

14

15

14

17

14

17

14

15
14

$22.50

$22.50

19.75

19.75

85.00

85.00

4 50

4 50

25.00

25.00

50.00

50 00

32.50

$165.00

25.00

32.50

$165.00

25 00
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Lcoger
Account
Number

Debil Credit

Aug. 2, 1912, William Smith J2
Profit and Loss 1°

Machinery Account . • , A : l
'

. .<^'io'

Old 6 foot binder sold, and note taken due October 1, 191J,

for $10.00 less than value shown in Ledger.

Auh'. 27, 1912, Farm Expense }5
Cash Account **

Paid for binder parts.

Auk. 31, 1912, Fann Expense }5
Cash Account "

Paid wages for help.

Sept. 30, 1912, Farm Expense
}5

Cash Account '*

Paid wages for help.

Oct. 15, 1912, Cash Account ^J
Live Stock Account ^

Sold 3 steers to G. W. Cattle Co. for cash.

Oct. 31, 1912, Farm Expense
J5

Cash Account "
Paid for binder twine.

Oct . 31, 1912, Hoase Account
J7

Nov.

Nov,

Nov

Nov.

Nov.

Nov.

N

Dec.

Cash Account.
Paid for sundry house supplies.

15, 1912, Farm Expense
Cash Account ;

•

Paid taxes to Secretary of Rural Municipality—Municipal,

school and hail.

15, 1912, Cash Account
Farm Products

Sold 1,360 bushels wheat to Farmers' Elevator Co. during past

week for cash.

30, 1912, Dominion Harvester Co
Farm Expense Account
Cash Account

Paid notes due November 1, 1912, for $30.00; $30.00 and
$&5.00 with interest.

30, 1912, .John Jones
Farm Expense Accoimt
Cash Account

Paid note for horses and interest.

30, 1912, B. C. Lumber Co
Farm Expen.so

Cash Account
Paid account for lumber with interest.

. 30, 1912, Western Implement Company
Farm Expense Account
Cash Account

Paid account with interest.

. 30, 1912, House Account
Cash Account

Paid for house supplies, clothing and personal exiienses.

15, 1912, Farmers' Mortgage Co
Farm Expense (Interest)

Cn«h Account
Paid principal on mortgage due December Slst and interest

to that date.

14

15
14

14
4

8
15
14

9
15
14

10
16
14

11

15
14

17
14

7
15
14

65.00
10 00

7.60

25.00

25.00

120.00

50.00

25.00

28 80

950 00

125.00
7.50

250.00
20.00

103.50
8.25

90.00
7.25

85.00

100.00
100.00

75 00

7 60

25.00

28 .00

120.00

56.06

25.66

28.86

950.00

132.56

270.06

lir.75

97,25

85.06

260 00
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POSTING TRANSACTIONS FROM DAY BOOK TO LEDGER

POST DAY BOOK ITEMS TO PROPER ACCOUNTS IN LEDGER.

The whole of the Farmer's transactions for the year having been entered in the Day Book,
it is necessary that these be posted to their proper accounts in the Farm Ledger.

In the set of transactions shown in the Day Book the Ledger page numher has been given
opposite each item in the Day Book, so that it may be known to what page the items have to be
taken in the Ledger.

It will be noticed on referring to the Ledger that the items from the Balance Sheet of December
31, 1911, are already entered there. These are not to be interfered with.

After posting the transactions which took place during the year the Ledger will now contain:

1. Entries from Balance Sheet at beginning.

:2. Entries from Day Book during year for actual transactions.

CLOSING ENTRIES TO BE MADE.

There are now to be made what are termed the "closing entries." The first of these entries
to be made are those providing for depreciation, which in the present case are:

1 Depreciation on Buildings.

2. Depreciation on Work Horses.

3. Depreciation on Machinery.

Depreciation in value of most things can only be estimative, but if the matter is properly studied
there is no reason why it should not be estimated very closely.

DEPRECATION ON FARM BUILDINGS.

In the present instance it has been estimated that the Farm Buildings have depreciated to the
amount of $345.00 during the year. For this, the following Day Book entry must be made

:

Ledger
Account
Number

Profit and Lose Account 16

Real Estate and Buildings Account 1

Depreciation on buildings for year:

House $150 00
Stable.. 185.00
Granary 10.00

DebU Credit

$345.00

$345.00

CLOSE REAL ESTATE AND BUILDINGS ACCOUNT.

The balance remaining in this account after crediting the $345.00 will be the actual value of
the Real Estate and Buildings at the end of the year, and the account is closed ofiF by placing the
remaining Debit Balance on the Credit side of the account. This same amount is then entered
t".\ the Debit side of the account under date of January 1st, as shown in the Finished Ledger Account.
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DEPRECIATION ON WORK HORSES.

The next item, which is depreciation on Work Horses, has been estimated to \>e $50.00. The
entry is as follows:

Ledger
Acccunt
Number

Debit Credit

Profit and liOfw Account

Work Horses Account ....

16

3

S50 00

150 00
Depreciation on work horses for year.

The idea here is practically the same as that carried out regarding the buildings, with the differ-

ence that instead of simply taking an estimated percentage off, the horses are revalued. If they are

considered to be of less value than they were at the beginning of the year, as is shown in this case,

the difference is carried to Debit of Profit and Loss Account.

CLOSE WORK HORSES ACCOUNT.

After posting the depreciation amount to the Credit of Work Horses Account, the balance

in the account is treated in the same manner as explained with regard to "Real E.state and Buildings."

DEPRECIATION ON MACHINERY.

Depreciation on machinery is also in the nature of an Estimate, but if the number of years a
machine may reasonably be expected to last is known, then the percentage of depreciation can be
ascertained. If a machine lasts ten years, the depreciation has been 10 per cent, per year, and so on.

In this case 15 per cent, has been taken as the depreciation on all machinery, with the exception of

the new binder, which is considered here as being worth what it cost. The following entry has to

be made:

Ledger
Account
Number

DebU Credit

Profit and Loss Account 16 161 .80

Machinery Account 5 |61 .80
15 per cent, depreciation upon all machinery on hand at beginning of year

with the exception of old binder which was sold.

CLOSE MACHINERY ACCOUNT.

After entry of $61.80 has been posted to the Credit of Machinery Account, the balance remain-
ing to the Debit of the Account, which in this case is $440.20, is entered on the Credit side of the
Account to make the account balance, and the same amount is brought down on the debit side

on the first d.ay of the following year, as shown in the Ledger.

CI' »'^ '»RODUCTS ACCPiniT.

e ,..
'. closing entry u oe dealt with is the closing of the Farm Products Account. The

first I'ung to do is to make an inventory of products on hand. In this case the amount is found
to be as follows:
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150 bushels No. 1 northern wheal at 70c per bushel $105 .00

1,195 2-3 bushels No. 2 Oats at 23c per bushel
?A^ nn

60 ton of hay at $5.00 per ton -j"" "^

$680 00

This amount is entered on the Credit side of the Farm Products Account. There is now found

to be a Credit balance of §1,025.00 in the Account, which represents the Gross Profit on Farm

Products for the year. Thi.- amount is transferred to Profit and Loss Account by ti following

entry

:

Ledger
Account
Number

Debit CredU

Farm Products Account.

Profit and Loss Account
Surplus in Farm Products Account for year.

4

16

$1,025.00

»1,025 (X)

The inventory of S680.00 is brought do^vn on the Debit side of the Ledger under date of January

1st, after the account has been balanced and ruled off as shown in the Ledger.

INVENTORY OF LIVE STOCK TO BE TAKEN.

In order to clo!=e the Live Stock Account for the year it is necessary to make up a new list or

inventory of the animals at their present value. In the present case it is found that they consist

of the following:

1 Rail $150.00

4COUS 240.00

1 two-year-old heifer. . . Ic rvJ
3 ninr montlis' old calves 45 .00

$475.00

CLOSE LIVE STOCK ACCOUNT.

This amount is entered on the Credit side of the Live Stock Account, which makes the Credit

side greater than the Debit side by .*S5.00. This amount represents the profit on Live Stock for

the year. An entry is made in the Day Book transferring the amount of $85.(X) to Profit and Loss

Account as follows

:

L«iKer
Account
Number

Debit CredU

Live Stock Account

.

Profit and Loss Account
Profit on live stock for year.

2

16

$85.00

$85.00

This entrj' closes the Live Stock Account. The amount of the Inventory, $475.00, is then

entered on the Debit side of the Ledger Account to coinmence the New Year.
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CLOSE FARM EXPENSE ACCOUNT.

The Farm Expease Account must now be closed into Profit and Loss by the following entry

:

Ledger
Account
Number

DchU Credit

Profit and Loss Account..

Farm Expense Account.
Total farm expense for year.

16

15

$393.00

S393.90

This entry closes off the Farm Expense Account. It also completes the Profit and Loss Account

for the year.

PROFIT AND LOSS ACCOUNT SHOWS RESULTS OF OPERATIONS.

When the two sides of the Profit and Loss account are added up it is found that the Credit

side is larger than the Debit side by $249.30. This means that a pr< has been made on farm

operations for the year of that amount.

Profit and Loss Account is closed off to Surplus Account by the following entry

:

Ledger
Account
Number

Debit Credit

Profil and Loss Account.

Farm Surplus Account
Profit on farm operations for year.

16

18

$249.30

$249 30

CLOSE HOUSE ACCOUNT TO SURPLUS ACCOUNT.

There a.e now only two accounts to deal with. These are House Account and Surplus Account.

The House Account really represents what the farmer has taken out of his business for the year,

and is closed into Surplus Account by the following entry:

Ledger
Account
Number

Debit CredU

Former's Surplus Account.

House Account
Amount paid out for house operations during year.

18

17

$234,75

$234.75

CHANGE IN SURPLUS DURING YEAR.

These last two entries, viz.: $249.30 to credit of Surplus Account and $234.75 to debit of

"Surplu.s" Ticcount represent the \arious changes in the Fanner's financial position during the

year, his profits and his drawings. If the profits are greater than his drawings then his surplus

must be larger than it was at the beginning of the year. If the drawings are the greater, then his

surplus has decreased.
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TAKE OFF TRIAL BALANCE.

All entries havinir now been made, the balances of the accounts, where there are balances,

along Ihthrin^ntories, should be brought .lown and a trial balance taken »«. J^nX^^^^^^^^^^
Ust of all the Debit balances in the Ledger added together, and a list of all the Credit Balances

Ldded ?0Ke her If the total of the Debit equal, the total of the Credit balances exactly, then it

may be Resumed l^^^^^ a" Po^tings have been made correctly. If, however, there is a difference

Seen?he two totals, it means that one or more entries have been made incorrectly in the Ledger.

FINISHED TRIAL BALANCE.

TRIAL BALANCE

AS IT WILL APPE.\R

1. Real Estate and Buildings

2. Live Stock

3. Work Horses

4. Farm I'roducts

5. Machinery
6. Investments

Farmers' Mortgage Company .

.

Dominion Harvester Company.
Willuim .Smith

Cash
Surplus Account

7
8.

12.

14.

18.

Dr.

$6,630.00
475 00
850 00
680 00
440.20
50 00

Cr.

$1,900 00
100 00

()5 00
93.35

7,283 55

$9,283.55 $9,283.56

FINISHED LEDGER ACCOUNT.
LEDGER

The whole of the finished Ledger accounts cf the Farmer's business follow, and these will be

of great help in realizing at a glance just how each account stands after it has been properly treated.

ACCOUNT NO. 1:

Dr.

LEDGER

REAL ESTATE AND BUILDINGS
Cr.

1912

Jan. 1, To 160 acres ^}^'^
House '^.m
Stable 1.85«0^

Fencing 1^0 00

Granary *75 00

$6,975 00

1913

Jan. 1, To Inventory $6,630 00

1912

Dec. 31, By depreciation on buildings

charged to expense:

Houl^ $150.00
Stable 185 .LJ

Granarj- 10 00
*

$ 345 .00

By new Inventory entered below 6,630.00

$6,975 .00
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ACCOUNT NO. 2:

Dr.

LIVE STOCK
Cr.

1912
$150 00
240 00
90 00
30 no

1912
Oct. 15,

Dec. 31,
«l

tl

l<

II

cash for three steers $120 00

4 Cows new Inventory:
Bull $150 00
Cows 240 00
Heifor 40 00
3 Calves, 9 months 46 00$510 00

85 00
Balance transferred to Profit and
LOSB Kntprfni below 475 00

1913

$595 00

$475 00

$595.00

ACCOUNT NO. 3:

Dr.

WOR HORSES
tv.

1912
$500 00
400 00

1912
Dec. 31 B.^ Inventory entered below

Profit and Loan

$850 00

1 Team 50 00

$900 00
=

$900 00

1913
$850 00

ACCOUNT NO. 4:
FARM PRODUCTS

Dr. _^____ rj:_

Jan. 1, Wheat, 200 bus. No. 1 $ 140 00 Mar. 20, Bv cash seed pain ' „fS SS
OatB, l,0o9 bus 250 00 Mar. 20, ''^ cash for wheat 5f9 55
Hay, 60 ton 300 00 " new Inventory entered below. . 680 .00

$ 690 00
Dec. 31, To Profit and Loss Account 1,025 00

$ 1,715.00 $1,716.00

1913
Jan. 1, To Inventorj- $680 00

ACCOUNT No. 5:

MACHINERY
Dr. £!^

1912 1912

Jan 1, To Binder $75 00 Aug. 2, By 6 ft. Binder sold $75 00
Mower 55 00 Dec. 31, Profit and Loss (15 per cent.

Rake 35 .00 depreciation) 61 80

Gang Plough 65 00 New Inventory entered below. . 440 20

Seed Drill 60.00
1 Set Harrows 22.00
1 Wagon 75.00
1 Set Sleighs 26 00

July 27, 1 seven foot Binder 165 .00
.

$677 00 $577.00

1913 ===
Jan. 1, To Invcntorj- $440 .20
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ACCOUNT NO. 6:

Dr.
lNVl'i<TMENTS

Cr.

1912
Jan. I, Rural TdepLone Stock

.

S50 00

ACCOUNT NO. 7:

FAUMEIW MORTGAGE COMPANY

(Mortgage on Farm—$100.00 due Novcnibrr 1, 1912, 1913, 19U and 1915 and 11,600.00 November 1, 1916,

liiterost ut 8 per cent.)

Dr. Cr.

1912
Dec. 15, To Cash. »:jo 00

1912
Jan. 1, Hy Principal. S2,000 00

ACCOUNT NO. 8:

Dr.

BILLS PAYABLE

DOMINION HARVESTER CO.
Cr.

1912
Nov. 30, To Cash

1912
$125 00 Jan. 1, By note due Nov. 1, 1912 $ 30.00

Dec, 31, Balance down. . 100 00 By note due Nov. 1, 1912
July 27, By note due Nov. 1, 1912

By note due Nov. 1, 1913
By note due Nov. 1, 1914

30 00
65.00
5000
50 00

$225.00 $225.00

1913
Jan. 1, By note due Nov. 1, 1913

note due Nov. 1, 1913
$50.00
50.00

AC;COUNT NO. 9:

Dr.
JOHN JONES

Cr.

1912
Nov. 30, To Cash

1912
$250.00 Jan. 1, By noto due October 1,1912 $250.00

ACCOUNT NO. 10:

Dr.
PIONEER LUMBER CO., LTD.

Cr.

1912
Nov. 30, To Cash

1912
S103 M Jnn 1. Bv Ralancp S103 SO

ACCOUNT NO. 11:

Dr.
WESTERN IMPLEMENT COMPANY

Cr.

1912
Nov. 30, To Cash

1912
«90 00 Jnn 1. Rv Rftliince $90 .00



SIMPLE WAY OP KEEPING A SET OF DOUBLE ENTRY BOOKS II

.UCOl'NT NO. 12:

/>r.

WILI-IAM SMITH

1012

Aug. 2, To iKite for old foot binder, Oc-
tober 1, 1013 165 (K)

Cr.

ACCOUNT NO. 14:
CAHU ACCOUNT

1912

Jau. 1, To Balance on hand . . $ Z?5 .60

Mar. 20, Farm Product* SS.O)
Oct. 15, Livestock 120.00

Nov. 15, Farm Products DSO.OO

1013
Jon. 1, To Balance

$1,390 00

$93.35

1912

Jai.. 28, By
Feb. 15,

April 2,

.\lay 30,

May 30,
July 15,

July 31,

AUR. 27,

Aug. 31,
Sept. 30,
Oct. 31,

Oct. 31,
Nov. 15,

Nov. 30,

Nov. 30,

Nov. 30,
Nov. 30,

Nov. 30,

Dec. 15,

Dec. 31,

Cr.

House Account • 22. 50
House .\ccount 19.75
Farm Expense 4 .60

Farm Expense 25 00
House Account 60 .00

House Account 32 .60

Farm Expense 25 .00

Farm Expense 7 .60

Farm Expense 26 .00

Farm Expense. 25 .00

Farm Expense 50.00
House Account 25 .00

Farm Expense 28 .80

Dominion Harvester Company 132.50
John Jones 270 00
B.C. Lumber Co 11175
'.Vestem Implement Co 97 .25

House Account 85 .00

Farmers' Mortgage Co 260.00
Balance down 93.35

Sl,390.00

ACCOUNT NO. 15:

Dr.

FARM EXPENSE .VCCOUNT

1912

April 2, To
May 30,

July 31,

Aug. 27,

Aug. 31,
Sept. 30,
Oct. ?
Nov,
Nov. 30,

Nov. 30,

Nov. 30,
Nov. 30,
Dec. 1.,,

Cr.

Cash, Plough Repaim $ 4.50
Cash, Wages 25.00
Ca«h, Wages 25.00
Cash, Binder Parts 7.60
Cash, Wages 25.00
Cash, Wages 25.00
Cash, Binder Twine 50.00
C-wh, Taxes . 2S SO
Cash, Interest 7 50
Cash, Interest 20.00
Cash, Interest 8.26
Cash, Int«rest 7.25
C»s; ^iterret 160.00

1912

Dec. 31, By "-ofit and Loss Account... $393 90

$393 90 $393.90
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ACCOUNT NO. 16:

Dt.
PROFIT AND LOSS ACCOUNT

1012

Aug. 2, To
Dec. 31,
Dec. 31,

Doc. 31,
Dec. 31,

Ix)M on old bindi I % lo 00
Dcprecitttion, OuiMinc!< 345 (N)
Deprpoiiilion of value of \\ ork

Horfx-. -^ 00
Doprcnution on Machincrv til 80
Fttrm ICjqienw Account ,J93 90

Dec. 31, Surplus Account
I 860 70

249 30

•1,110 00

Cr.

1012

Dec. 31, By Live Stock
Dec. 31, Farm Products

I 86 UO
1,025 CO

$1,110 00

ACCOUNT NO 17:

Dt.
HOUSE ACCOUNT

1012

Jan. 28, To Cash for Supplies
Feb. 15, Cash for Clothini?
May 30, Cash for Supplies, El
July 15, Cash for Sundrion . . ,

Oct. 31, Cash for Sundri(
Nov. 30. Cash for Sundri^

• 22 50
19 75
SO 00
32 50
25 00
85 00

•234 75

Cr.

1912

Dec. 31, By Surplus Account. •234 75

•234 75

ACCOUNT NO. IS:

Dt.

1912

FARMER'S SURPLUS ACCOUNT
Ct.

1912

Dec. 31, To House Account $ 234 75 Jan. 1, By Balance •728900Balance down 7,283 55 Dec. 31, Farm Prolit
. 249!^

•7,518 30 •7,518.30

1013
Jan. 1, By Balance •7,283 55

PREPARATION OF BALANCE SHEET, DECEMBER 31, 191S.

All that now remains to be done to complete the Bookkeeping for the year is to prepare a
Statement of Assets and Liabilities," similar in form to the one shown at the beginning of the

year. In this case, however, the farmer has the advantage of being in possession of all the informa-
tion neces.=arj' to complete the statement from the finished ledger accounts in the books, aided
by the Tra Balance.

or
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TRIAL BAtANCE WILL GIVB INFORMATI. N POR BALANCE SH££T.

The Debits in tho Trial Balance represent the Assets, and the Credits the Liabilities, and will

produce the following:

Aroount No. AMCta Account No.

I, Real Ijitale and BuUdings ^.030 00

J. Live Stock
:i. Work Hormw
4. Farm Products
5. Machinory .

6. Inve«tment«
12. W. Smith, BUla lleceivable

14. Catb

475 no
H50 (10

680 00
440 20
50 00
65 00
93 35

S9,283 55

Liabilitifii

7. MorlnaRo on Farm
8. Hilb I'uyablc

18. Surplus or net worth.

11,000 00
100 00

7,283 55

t9,283.55

FULL IlfPORMATION REQUIRED POR FINISHED BALANCE SHEET.

It is necessary, however, that more information should be given on a Balance Sheet than is

shown above. All that requires to be done is to turn up the account number in the Ledger and

insert the n('ces.-*ary details under each group.

When this is done the Finished Balance Sht-et will be as follows:
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Naini- of t'urnicr
Addross

BALANCE SHEET

(As at 3l3t December, 1912)

Assets
Ue.\i. Estate:

160 acres at $20 per

I-'rauie, U^etorevB,
ST.iBLE:
Frame, 1 storey, 60

acre

2Jx2l

X 22

.

$3,200.00

1,350.00

1,005.00

Well:
Fencing:
2 mil(!3 of 3 strund i

GnANARiEa:
2 portable

virc.

130 00

120.00

165.00
50,030 (M)

Live Stock:
1 buU, thorouglibrcd
4 cows at $60. . ,

S150 00
240 00
40 00
45 00

1 licifer

3 calves, 9 months.

475.00
\\ OUK lIoiiSES:

1 team . . ... ?450 00
400 00

$165.00

1 te;iiu.
,

Machinery:
17 ft. binder.

- S50 (K)

1 5 fl. mower.
I lMi.,ft.rake..

1 2-iiinow gang
pl>UKli. .

iNTihlrill

1 set harrows, 4
.s.'ctii)n.

1 W;l^')n. .

1 set s|i>i;;h.s
.

«55 00
35.00

65 00
60.00

22 00
75.00
25.00

/.»'.<,>• depreciation
at 15 per cent.

$337.00

61 .KO

275 20

I'aiim I'ltoDfcTs:

\\ heat, 150 bus. No. 1 Nor. at
'•»< per bus $105.00

( 'ats, litis 2-3 bus. No. 2 Oats
at 23c per bus 275 00

Hay, 00 tons at $5.00 per ton 300 .(KJ

Investments:
2 shares in I'.ural Telephone Co. ut $25

liiLi.s Keceivaiilk:
William Smith

{'ash in Bank

440.20

080.00

50.00

05.00
93 35

$9,2

Liabilities
MoRTGAfiE OS Farm:

Principal
(Interest paid to dale.)

Bills Payable:
Dominion Harvester Com-
pany note due November 1

,

1913
Dominion Harvester Com-

paiiv note due November 1,

1914

Total Lialiiliiies

Si'rphis or "Net Worth''.

51,900.00

•S.50

50

00

00
UXt.OO

$2,000.00
7,2S3.55

$9,2S3,65
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PART TWO

iM lAPTER V

INTRODUCTORY TO PART TWO

In the set of Accounts illus^trated in part one of this work, the verj- simplest method of book-

keeping capable of showing the final results of a year's operations was used.

SUBDIVISION OF REVENUE AND EXPENDITURE.

In the Complete Pet of Entries covering the various operations of a 320 acre mixed farm set

forth in the following pages, the subdivision of Revenue and Expenditure has been much more fully

treated resulting in the finding of the profits made upon each of the following products or depart-

ments for the year: (a) Wheat, {b) Oats, (c) I'lax, (rf) Live Stock, (e) Dairy, (/) ANork Horses.

Further from the information coutain(-d in this set of accounts, it is pcssihle to teil the cost of

production piT bushel of each grain mentioned, and the net profit per bushel made after disposing

of it. The "Work Horses" Account shows the cost of keeping the horses and the amount earned

at a set rate jht day for every day worked during the year.

FARMER'S AND HIRED MAN'S TIME.

The farmer's own time has been charged against the various operation accounts, as well as

the time of all hired help.

DETAILS PRODUCE REQUIRED RESULTS.

Naturally all these details tend towards making the results more valuable and of wider scope

than the met hods used in the first set, but care has been taken to make every entry, and the

prop(T way to treat it, very explicit.
.

In actual practice the farmer will naturally find certain tiansactions or occurrences takmg

place, necessitating treatment in his books, which he will not find an example of even in the following

set. No Text-book, however complete it may be, can show an example of every possible transaction

which will take place in any business. However, it is thought that no transaction is likely to take

place for which a parallel case cannot be found in the set of accounts given as a guide to the farmer,

when he finils the nicessity of making an entry which is not actually illustrated there.

PROCEDURE AS TO OPENING OF LEDGER ACCOUNTS.

The opening of the Ledger Accounts from the balance sheet, and the special entries required

in closing the books at the end of the year, have been fully explained in part one, and it will be suffi-

cient to say here that the same procedure with respect to both opening and closing the books is

carried out in this set.
. , , . ,

As a wider scope, however, has been given to the various features of mixed farming here, there

are. of course, more matters to deal with in closing the books at the end of the year.

LABOR, FEED, ETC., CHARGED UP AT END OF EACH MONTH.

There has necessarily been a repetition of entries from month to month, but it was thought

that the examples would be a great deal easier to follow if all charges for Labor, Feed, etc.,

were made monthly, rather than illustrating the method to be used by making one entry covering

these charges for a whole year.

^Hir;
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WHERE INFORMATION HAS BEEN SECURED.

Valuations and Estimates used have bern based upon information received from practical
farmers from time to time, together with data contained in the Report of the Department of Agri-
culture for the year 1912.

It, of course, cannot be expected that the results obtained will coincide exactly with the opera-
tions of any particular farm, but after all, actual Jipures are of value in a work of this nature only
in so far as they help to better illustrate the principles used and the manner of treating individual trans-

actions and occurrences.

The time will no doubt come when a mo'e complete work on farm accounts will be written,

as a result of data which will be got together from actual results obtained consequent on following
the methods illustrated here. This work, however, is a pioneer one in its particular line, and little

data could be obtained for illustrative purposes based upon actually recorded facts.

BOOKS TO BE USED.

The books used in recording the various transactions illustrated in Part Two consist of the
following:

1. Day Book.

2. Synoptic.

3. Ledger.

SYNOPTIC INTRODUCED TO REDUCE POSTINGS AND SECURE CONCISENESS.

It will be seen that in addition to the books required for the accounts explained in Part One,
another book, called the "Synoptic," is introduced. This latter is a modem book, designed
for the purpose of eliminating a gieat number of the indivitlual postings to the ledger required by
the methofl illustrated in Part One.

It contains special columns for all accounts which will be active during the year. Only the

totals of these columns arc posted to their respective ledger accounts at the end of the year.

ALL TRANSACTIONS FROM DAY BOOK TO APPEAR IN SYNOPTIC.

The farmer must enter all transactions in tlu' Day Book as they occur, and then, whenever
convenient, re-enter them in a concise manner in the "Synoptic." Full details being given in the
Day Book, it is not necessary to record more than the bare outline of each transaction or occurrence
in the "Synoptic." When an entry is to be made affecting an account for which there is no special

column, tl'.e amount to be posted to that account must be placed in the column headed "Ledger."
Each amount which is placed in the Ledger Column must be posted to its proper account in the
Lidger separately. It will be found, however, that 'ery few items will need to be posted through
the Ledfjer Column, as by using a Synoptic which is provided with sufficient columns, a column
can bi' lieailed up for any new active account as occasion for same occurs.

SYNOPTIC DOES NOT CHANGE THE PRINCIPLES OF BOOKKEEPING.
It must lie pointed out here that the "Sj'noptic" does not in any way change the principles of

I ookkeeping illustrated in Part One. The same results would be obtained from the figures given

in Part Iwo by using the niethofls illustrated in the "Mo>t Simple Way of Keeping Farm
Accounts." The actual labor involved, however, is very nnieh lessened by the u.ie of the Synoptic, and
this book is found in usi invariably where there are a large volume of transactions.

CHAPTER ON ELEMENTARY PRINCIPLES OF DOUBLE ENTRY TO BE CAREFULLY STUDIED.

In the chapter of this lait inimedia iy preeeUuig the one illustrating the complete set of

farm accounts, the general primiples of Double Entry Bookkeeping have Wen explained and illus-

trated by showing how certain tiunsaclions should be treated. A careful study of these principles,

together with a knowledge of the various bookkee])ing terms defined in Part One, will enable anyone
to understand the tnatment of the various transactions and to know how the results obtained in

the Complete Set of Accounts contained in Part Two are arrived at.

iHB



CHAPTER VI

ELEMENTARY PRINCIPLES OF DOUBLE ENTRY BOOKKEEPING

METHOD OF BOOKKEEPING IS "DOUBLE ENTRY."

DEBIT AND CREDIT MUST BE EQUAL.

tratfd as follows:

TRANSACTION EXHIBITING DOUBLE ENTRY PRINCIPLE.

A B a farmer buys a binder for $100.00 from the C. Machinery Company He P^es thenj a

Che, a. on hi rnk account for S60.00, and two notes of $50.00 each for the balance. The prop

recording of this transaction in the farmer's books makes it necessary to make a Debit to

account and a Credit to two accounts.

The corrnt entry is:

^

. $160 00

Miichinery Dr * '•'^ 55
Hank. .

Cr 100.00

Bills Payable Cr

cent . after inalunty

.

^

,

—

WHAT A DEBIT REPRESENTS. ,.

\ nMI must ilwivs represent an .\sset or an Expense. In the precedmg entry the Debit

.0 j,^;;: ,; *.?.n'AL.,. «„ a... ...,« »mo, « .. v.,u. o»„,,, ;;nX-;- ~
books it appears. It will consist of either property, or a debt o\Mng to the larmer oy a

party.

WHAT A CREDIT REPRESENTS.

A Credit must represent an amount owing by the person in whose books it appears, or the reduc-

tion of an amount owing by another to him, or Revenue.
.„,,;„„ of the Farmer's bank

In the preccling entry the Credit to the Bank means thej^^ducUon o Ua I armer . Dan

balance, and therefore reduces the amount owing by the Bank to him. The Credit to Bills l-ayaoic

represents an amount owing to the C. Machinery Company.

TRANSACTION EXHIBITING EXPENSE AS A DEBIT AND REVENUE AS A CREDIT.

In order to show clearly why an Expense is represented by a Debit, and a Revenue by a Credit,

the entries for transactions affecting both are given below:
. . • . •

A Farmer hires a man whom he agrees to pay $40.00 per ™-^»'';-';j|
^^f'^'°X^'o SJ ^^^

board and lodging. The Farmer considers that the man's board and lodging is ivorth $30.00 per

f^*
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month. At tlH. cud of tlie first month he pays the man a niuiith's waRes ],y chcqu.-, an.l makes the
following entry:

\Va(j('S

Bank
House Acivuni

•(?' ¥70.()()
. . tr

. . Cr
$40.0-

The in:m i< really receiving the value- of S70.00 per month for his services, and therefore wages,
whieli IS an Expens.'must be debited not only with the amount actually paid out to the man but
the value at his board and lodging also.

TRANSACTION EXHIBITING DEPOSIT AT BANK OF CREAMERY CHEQUES.

A Farmer sells cream to the Government Creamery during a certain month, and receives a
cheque from the CJovernment in payment for the sum of ?()3.00, which he at once deposits in his
bank account.

He must make an entry as follows

:

I'iiiik Dr ^.., ,„,
J^-'^>- "'^'"" < ::::::::• :•; /'^'"^

s«;,oo

In this ca.<e a Di bit to the Bank by the Farmer is recorded, and a Revenue account is credited.

'"^ni^SfT^I^D^^SiF^rcJ^N^T^^E^D^Sf'^Yl^^^
YEAR AND TOTALS TRANSFERRED

Various kinds of Expenses are kept in .separate accounts until the end of the vear when they
ar.' transf.-rred to Profit and Loss Account. The reason why expenses are not debited to Profit
and Loss Account direct as the .ntries are made is, because by keeping a .cparale account for each
class of expense the total of each class for the year is found without any trou»)le. For example- If all
wages are debited to Wages Account during the year, then that account will show the total
wages for the year at the enci of the year.

'""^'^J'pS't^A^D^'^sT^c'c'o^^^^^^^^
whole year and TOTALS TRANSFERRED

Heveime accounts are treated in the- same manner as Expense Accounts. Revenue from
Dairy, \\ heat, Oats, Live- Stock, etc., are all kept in the-ir respective accounts until the end of the
year, ami the total of tach is then traiisf.rreel to Profit and Loss Account.

USE OF PROFIT AND LOSS ACCOUNT.

The^ Profit anel Lejss Account is utilizeel to bring all Profits or Losses together, in one account
so that It may be de-termmed whether a Profit has been made, or a Loss sustained, in operating the
farm for the year.

*

BOOKS REQUIRED IN BUSINESS.

At one time' a se't of Double Entry Books always conr isteel of at lea.st three books—a Day Book
a Journa and a Ledger. .Modern bookkeeping, however, recjuircs dificrently designed books for
ditfe'rent businesses. One Ledg. r is always required, and often more.

BOOKS REQUIRED SPECIALLY FOR FARM BUSINESS.

For the average sized farm the books required are:

1

.

A Memoranda or Day Book.
2. A Synoptic.

3. A Ledger.
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MEMORANDA OR DAY BOOK.
. • .. r-

The rca-on why the first book is called "a Memoranda or Day Book" is btcau.se lu it the Farmer

iiLe ihe more Ukely is the entry to contain the proper details necessary to make an mtelhgent

entry in the second book of record, the Synoptic.

SYNOPTIC

The Synoptic is a modern book designed to take the place of a Journal ^^";'l

,^^* f^^^^i^^^^
.,t the same time, save a great deal of work by having separate columns for each account which are

"""
aI 'S.:Z'^^cIZi:::^^^^ of the account represented. Below the name of

of the accounts aflected in order to make a complete double entry.

I PDCtER

The I edeer is a book containing accounts to which the totals of the columns in the Sj-nopti.-

making the Synoptic too large a book it is necessary to ha.e
^^l^^^^^l^^^^^^^^^^

A,.,.nnnt« " Dr ind Cr Whenever an entry is made which eflfcts a Ledger Actoum, lui w.uv

firi^no sp«.ial column in the Synoptic, the amount is placed in the "Sundry Ledger Accounts

column and posted separately to its proper account in the Ledger.

MEANING OF TERM "POSTING."

The term "Posting" means copying an entry from one book to another.

EXAMPLES OF ENTRIES IN THE BOOKS DESCRIBED

MEMORANDUM BOOK

Oct 5 1912: Sold 5 thrcc-year-old stwrs to A. B. Cattle Company for S2.30.00 cash.

Deposited $230.00 in bank.

SYNOPTIC

Cash Bank Live Stock

Oct. 5, 1912; Live stmk—5 threc-yeor-old steers sold

Bank—Deposited

Dr.

$230 00

Cr.

$230.00 $230.00

Cr. Dr. Cr

$230.00

If the ca«h had not been deposited the Ca^b Column would have shown the amount in the Debit

column on y, which would have meant that $ .0 was on hand, but as the Cash Column shows

an equal amount in both Dr. and Cr. columns it means that there is no cash on l^and On hand

means actually in possession of, and when Cash on hand is mentioned it does not mean Ca^h which

SrthrSTl°e latter is spoken of as being "the balance in Bank." In the above exampe

there is 1230 00 in '. h. Dr. column of the Bank, and nothing in the Credit column. This means that

there s a balance in the Bank of $230.00. The Bank is a debtor to the Farmer for that amount.
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The CTi'dit to Live Stock in this Example indicates that Revenue has been received from tiie

sale of Livi Stock. The result is that the Asset represented bj' Live Stock has lieen lessened by

S230.00, but another Asset, represented by cash, has been increased by a similar amount.

EXAMPLE NO. 2

MEMO. BOOK.

Sept. .K), 1912; Paid H. Jones by cheque for assisting with harvest during month, $45.00, and board for twenty-five

days at $1.00 per day.

Paid Western Implement Company by chnquc for Binder Twine $50.00. Twine all used in harvesting

wheat.

Four work horses were used in harvesting wheat—10 days in all during month. Charge at $1.50 iK;r

day per horse.

SYNOPTIC

Dr.

.S'|)t. :tt), li(12. Cheque to H. Jones for wages Wheat, $70.00

Cheque to Western Imp. Co Wheat, 50 00

Work horses harvesting Wheat, 60 00

Cr.

Bank, $45 00

Dank, 50 00

Wo.k horses, $60.00

Cr.

House, $2o.U0

It will be seen from above how wheat is charged with the various expenses of harvesting.

Not only are actual pxpenses debited which are paid out at the time, but also the hired man's

board, which can only be looked upon as part of his wages. When the House supplies anything

for the Farm, the House Account must be Credited, just the same as if such supplies or services

had been purchased from anywhere else.

"Work Horses .\ccount" must be kept .separate, and whenever work is done by them, this

account must be credited with a fair rate per day per horse, and the work the horses are engage '

upon must be debited with the amoimt. In the example preceding it is "VVlieat Account" which

is debited. It could be "Hay Account," "Fencing Account," or any of the many phases of farm

work which a work horse is engaged upon at some time or other during a year.

To fully illustrate a section of the Profit and Ix)ss Account we will suppose a Farmer has a

50 acre fieUl of stubble, upon which he grows wheat. The following entries are found during the

year in his memo, book relating to this field of wheat:

March 31, 1912: Six-nt 15 days with 4 horses and gang plough preparing field for sowing wheat.

1 man 15 days at $3.00 per day $45 00

4 horses 15 days at $1.50 per day per horse 90 00

April 30, 1912: C, days with tv.o horses seeding wheat 15 .00

April 30, 1912: Usetl 150 bushels seed wheat from grain account at 80c per bushel 120 00

Sept. 30, 1912: Extra man for harvesting wheat $25.00 and board $20.00 45 .00

Sept. 30, 1912: Myself six days for harvesting wheat, $3.00 per day 18 00

Sept. 30, 1912: 4 horses six days for harvesting wheat, $6.00 per day 36.00

Oct. 31, 1912: Paid hill for threshing wheat 125 .00

(Jet. 31, 1912: Wear and tear on machinery used on wheat field during year, estimated 20.00

Oct. 31, 1912: Threshed 1,250 bushels No. 1 Northern; sold at market price 78c 075.00

^u, jBanaa

^mmmmrnemm
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Mar^h 31, 1912--.
Farmer's and Horses

stubbie ploughing
April 30. 1912—

Farmer's time nowmn ~..- .
i

^f,
horses ,?,„m

1.-H) bushels seed wheat
12U.0U

.September 30, 1912—
Wages and board for harvest

Farmer's time harvesting.

Horses, time harvesting

October 3 1. 1912—
Paid threshing account
Depreciation on machinery.

Cash tickets received for l.iM
bushels No. 1 Northern

.52fl.(K)i'J75. QOl

Thi. ,x.„p,e .how, .h.. .h.. h.. bee. « P^";|;,««^.
^o'tofitS-SS^ret'iS

$975.00. S975.00, less $529.00 = 8446.00.

.%
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FARM BOOKKEEPING AND ACCOONTS

HALANCK SHEET

At January 1, 1912

I'liitH Desrription

A»tel» (present value)

Value
per
Unit

Totiil of

Kurh Class
Aniounl of

Assets

Hkal Kstate and
Ul'ILDINCiS:

Acres at

150 acres stubble
7.1 acres breaking
GO acres breakable

House, 2 storey, frame
Ham, frame
Hani, lo(j and frame

.

Granaries, steel

320

1

10
1

t

:i

6
1

4

1

2r>

700
50

90

$2G 00 $8,3'20 00

I.ivK Stoi k:

Shorthorn bull

Cows
Calf, C months
Y<arlin){ heifers

Yearling steers,
. . ,

2-year-ol(l heifers.

2-year-old steers

Hoar.

.

Sows
I'ony

$100 00

tJO (K)

30 00
30 00
45 00
45 00

1,S0() (K)

l,r)(K) 00
.JOO 00
4(X) 00

$12,520 00

sr_'5 00
(KK) 00
15 fX)

120 (K)

150 (X)

135 00
270 ('•

no 00

WoHK Houses:
Team, heavy.

.

Team, heavy, .

.

Team, medium.

Machinery and Tools:
7-ft. binders, 1 old $50, 1 new
_ $1.50

5 ft. mower
10' 2 ft. rakr

2J2 in. wagon
Set 2 in. sleighs
Set disc harrows
12 in. 2-furrow gang plough.
14 in. stubble plow
12 in. breaker
•'i-sectiou drag harrow
Seed drill.

.Sets heavy harness
Cream 8ej)arator
Top buggy
Cutter
.Set light harness

Miscellaneous tools

Gkai.vs:
Uushels wheat, per bus.
Bushels oats, per bus..

.

Bushels flax, per bus. . .

$.5(X> 00
4.50 00
300 00

$200.00
.50 00
.30 00
6.5 00
23 00
45 00
60 00
14 00
15 00
IS 00
75 00
40 00
120 00
60 (X)

25 00
15 00
67.00

1,.555 00

1,250 00

Tons hay, per ton.
Cash in bank

$0.70
.25

90

3 50

$17 50
175 00
45 00

922 00

237.50
315 00
1.55 00

Total farm assets $16.9.54 .50

Liabilitiea

Description Amount

Mortgage:
The Farm Mortgage Associa-

tion. Balance $.J,3(X). In-
terest paid to Di'cember 1,

1911. Principal due
$3(X).00 on December I,

Iitl2-13-J4 and $3,4(H) on
Dec.mberl, 1915

Interi'st accrued on same, 8
percent., 1 month.

.

$4,300 00

28.65

Notes in Favon or Dominion
Hauvesteii Company:
Due Xovember 4, 1912. bin-

der
Due Xovember 4, 1913, bin-

der
Due November 4, 1912, bin-

der
Due November 4, 1912, drill

\o'n:8 IN Favor of Imple.ment
Mandfactcrers, Ltd.:
Oct. 4, 1912, renewal
November 4, 1912, wagon. .

Note in Favor of The Far
North Li-mber Company:
Due October 1, 1912

AccotTNTS Payable:
.Smith Harness Company
Western Hardware Co., Ltd

$4,328.65

$50.00

50 00

.30 00
35 00

70 00
.50 GO

48,5 00

$37 50
62 25

770 00

99.75

Total Liabilities $5,198 .40
Cai ITAL Account:

Surplus of Assets over Lia-
bilities, representing net
worth of farmer 1 1,756 . 10

$16,954.60

.a™
Note —Household fiiniitiire, etc is not included, aa this set of accounts only deals with the farm business, theafune as a merchant would deal with his business.

^ffigtmimimit



DAY BOOK

DAY BOOK

TRANSACTIONS DUIUNd 1012

(The U'We of these are entered in the Synuiitic)

FOR EVTUY DEBIT THKRK IS A CORUESWJNDIN'G AMOUNT CREDITED.

FOR EVERY CREDIT THERE J.S A CORRESPONDING AMOUNT DEBITED.

Trangiirtions will be foiinil in SYNOin'lf' under the hettdinKs of aeeoiints mentioned below:

Amnunt Debit Credit

Jan. 5, 1912: Gave elie<iue in payment of house
supplies purehased

Purchased hxe and saw from \\ esleru

Hardware Company and had same
charged up.

Drew ea-sh from Bank for ixrsonal

expenses

Jan. 31, 1912: Gave cheque to hired man for month's
wages

His board and lodpnRs are to be
credited to hotise at $25.00 per

month
Charge t ime to livestock

Charge t ime to dairy depart ment
Char>!i' time to general expense.

Charge for own time during month-
General E^xpense

Live Stock

Fed butter milk to pigs during month
worth

I'sctl milk, cream and butter in house
worth

Fed 3 tons hay to live stock during
month at J3.50

Fed 2 ton hay to cows during month
at$3.r)0

Fed 1 ton hay to horses during month
at $3.50

Fed 10 bushels oats to horses during
month at 25c.

Feb. 5, 1912: Sold butter for cash
Paid <'a»h for bran for i^ow s

Kept biilance of $6.50 for personal
family expenses

Feb. 14, 1912: Sold J. E. Williams a jeirling heifer

for $20.00 and deposited the money
ii: bank

Paid Western Hardware Company's
account by cheque

Paid account of general store for house
supplies

Feb. 28, 1912: Used milk, cream and butter in house
during month to atnoimt of $6.25. .

Fed pigs butter milk

$27 50

3 50

10 00

30 00

25 00
27 50
10 00
17 iW

40 00
35 00

2 00

S 00

10 50

7.00

3 50

2.50

8.50
2,00

6.50

20.00

65 75

12 35

« 25
2.40

() House. $27.50 C Bank $27.50

A Machinery 3 50 A W. H. Co. 3.50

O Hou.se. 10 00 C Bank 10 00

P Wages 30 00 C Bank 30 00

P Wages 25 00 () Hoase. 25.00
D Live Stock. 27 50 P Wages 55.00
F Dairv 10 00
N General Exp.. 17.50

N General Exp. 40 00 P Wages 75 00
D Live Stock... 35.00

D Live Stock... 2.00 V Dairy 2 00

O House 5 00 F Dairy 5 00

D Live Stock 10.50 J Hay 2100

F Dairy 7.00

E Work Horses 3.50

E Work Horses 2 r* II Oats 2 50

B Cash 8.50 F Dairy 8.50
F Dairy 2.00 B Cash 2 00

O House 6 50 B Cash 6 50

C Bank 20.00 D Live Stoek. 20.00

AWestemH.Co.65.75 C Bank 6.5.75

O House 12 35 C Bank 12 35

O House 6 25 F Dairy 6 25
D Live Stock.. 2.40 F Dairy 2.40
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Amount Debit

Feb.i'28, iur2: Fod 3 tons of hiiv to live .stoek duritiK
iiiDnth III W.-'ii)

Fe<l 2 tiiriK of huy to cows during
iiiunth Bl $3 50

Fetl I tun of h.ty to hnrws during
rnoiilli .'ii fl.rrtl

Fed I'J liiishi 1.S uiUm fo huraeH during
month Hi 'J.")c .

Sold H lon.M h;iy in town for $IM)!),
whirh wiLsdiiKwiliti in l):ink .

('h:irui' huy ai-rouiit wilh:
llursi.s h.'iulint! hny to town

()»n tijuc, huiiling hay to town .

Own lime, Kiiicral. ..

.

Own liini', hvi'.Hlock

I'nid hin'il man by rliequc for nionth'.s

w:i«i'S .......
Ho.inl fcir month
( 'liarirc mall's time to live stock
Charge man'.f time to haiihnu fence

|M>.S|h

Charge man's time to Hairy D( purt-
mcnt

Cliar^c horses' time to h.iiiling fi nee
po.-ts

M:u-eh. 10, 1912: Drew ctsh from hank
Hoiiuhl repairs for 1'Iouk'i and Disc

llaiTow.< lr)r eaxh
K.vchanp d butter worth SS.7.") for

house supphis
Spent for pi isonal e.Kpcn.sen. .

Sp( 111 for i-|iitliiii)t

i'uri ll.ised l.-ji) bushels seed wheat
from rural nmnii-iiiality, Kivini; note
for .«I2I),IK), Ixiiriii!;' interest at
N per cent

I'aid for chop and hr.iii c T cows: ctsh .

Borrowed ?10<).l)0 irom ;(aiik on own
note 111 3 months. 1 )iscoiint ehai'Kcs

S'.MH)

('p.sve clieijue for rental of rural ti'le-

jihoue

March. 31, 11112: I'aid hir"!! man's wanes. .

Ho: "'ir month
Charge i man's time for month ,IS

fellows

.

1,") ilav.~i stubble ploughini; for wheat
at fi.lK)

Time to live stock
Time to dairy
Time to general expense
I'sed milk, cream and butter in house
Fed butter milk to pigs

Fed hay to live stock, 7 tons at $3.50.
Fed hay to horses, 1 } ^ tons at $:i..50 .

.

Fed 2n bushels of oats to hoiscs at
2oe

Own time charge:
Seed wheat
2 days ploughing stubble for wheat .

10 days discing and harrow breaking
for oats

General exi>en3e

Charge horsc^i' time for month:
4 horses IH days at -SL-^O per horse,

ploughing stubble for wheat
2 horses 10 days harrowing at 81.50

per horse for oats

»I0 SO

7 00

3 M
3 OO

4S OO

in (N)

10 IH)

40 oi;

25 00

30 00
25 00
27 50

is (H)

9 ,50

25 00
25 00

8,75
4 .50

9 Sj

120.00
3 00

100 00

20 00
;!o 00
25 (X)

30. (W
14 (K)

IK)

5 (M)

(J 25
3.25
24.50

I) Livestock. .$10 30

F Dairy 7.0O

E Work Horses 3 50

K Work Horses :j Oi

C Bank IS. 00

.» Hay.. 10 no
J Hav 10 00
\ (i'lieralKxp. 40 (H)

D Livestock.. '25 00

P Wages. . . .

P Wage.^
D Live Stock. .

A Real Estate

.

F Dairv

.30 (K)

2,5 1)0

27 .50

18 00

9 .50

Real E.slate. . 25.00
B Cash 25.00

S 75
4 .50

9.85

r20 (H)

3 1)0

() House.

.

O House..
O House..

.

G Wheat.
F Dairy..

C Bank <M IX)

K Interest 2 1)0

\ C.eneral Exp. 20 00
P Wages . :!0 00
P Wages 25 00

G Wheat :J0.00

D Livestock. . 14.00
F Dairy 6.00
N General Exp. 5 00
O House 6.25
D Live Stock.. 3.25
D Live Stock. . 24 .50

E Work Horses. 5 25

5 00 E Work Horses 5 00

3.00
9.O0

G Wheat... . 3.00
G Wheat.. 9.00

,30 00
33 00

H Oats 30 00
N General Exp. 33.00

08 00 G Wheat.. .108 00

30 00 H Oats 30 00

Credit

.1 Hay *2l,00

II o.tis :i 00

.1 Hay. »S 0!)

E Work Horse If. 00
P Wiiires . 75 00P Wages

C Bank
O Hou.se
P Wages

75 1)0

:»0 00
25 00
55 00

F: Work Horses 25.00
C Bank. 25.00

50 L Mach. Repairs 7 50 B Cash

F Dairy.
It C.ish..

H Cu.sh.

7 .50

8.75
4 .50

0.8.5

A Hills Payable ^
Hur. Mun. .\otel20 00
II Cash 3 1)0

.\ Bills Payable 100.00

C Bank. .

C Hank. .

.

O House..

P Wages.

20 IK)

:iO 00
25 00

55.00

F Dairy 6.25
F Dairy 3.25
J Hav 24.50
J Hay 5.25

H Oiits 5.00

P Wages 75.00

E Work Horses. 141.00

mam mmaai
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Amount

\l inli 31, 191«- - h"""" 1 '^"y I'anJ'i"* *""'

whosit at $1.50 per horse.

\i,nl 5, 1912; I>TPw 120.00 from Hank
Paiil for annl drill repairs

tjoM .10 iM)unil9 butter at 20 cenig per

pounn for i-iuih

Tnid KciuTiil incrchanl for hou»! and

I><>n<iinul suppli'.'s

\|.ril20 l»12;riud vctrritiiiry xurRfHrn by cheque

for ftili'ndiriK horso.

.

Uorrowd $200.(K) on note from Brink

Note due .Iiilv •.':lnl. Di.-'ount ehiirped

by Hiiiik SAW. Net M:n.>unt credil-

e<l in piu^rt book SIOT.UI

Paid by elieriue f^udth Iliinuf* I um-

panv's ai'couii'

UouRht luiober and other building

supplies from Far North l,uinb<'r

roiMpimv for purrxwe of building an

addition" to li 'Use $2IV. tK). Cave
note diK- N'ovembcr 1, 11)12, at

7 per 'Cii

\pril 30, I'J Iforsra time for inoutli:

("liarRe rc:il ntnto and buildinns—
hauling; lumber S»'».00

Wheat, 7 days stubble ploughiuc. 1

horse.s, f'A W per horse

5 dava seedinK whrat (100 acres) 4

horscri at $1 -"jO ptT horse

Oats, :'. days dLsciiiK brcakinn, 3 horses

nt SI..W per hi)i>e

Flax, 2 day.i disoinn brciikinR, 3 horses

at S I ."j<i per horse

House: rlougliiiiK Kardeii und p<itato

pateh

Uire<l man, paid wap'"by cheque

and his bo:ird Ls w rth.

Charge hired m.m's time;

Wheat, 7 (lavs at $2.00.

Oats, 3dav.s, at $2.00.

.

riax, 2 days, at 82.00.

Live Stoek

1 lairy, milking and earing for cow

(lencral I'.xpcnse. .

.

Chaige own time:

Wheat, 5 days seeding

t3 X*)

20 00
6 35

10.00

19 75

10 0(1

200 00

:<7 .50

J65 (K'

6.0.

42 tW

30 00

14 00

9 00

4 .-)0

30 00
25 00

14 00
f) 00
4 00

10 00
12.00
9 00

15 00

liuildings, hauling lumber <i 00

House: preparing ancl puttingin pota-

toes ami vegetables in garden 20 00

Live stock, looking ufter young calves,

etc

General expense

Fed horses, oats, 70 bushels at 25c

.

Fed horses, hay, 1M tons at $3.50.

Fed cows, hay, 2 tons at $3..50

Fed live stock, hay, 1 ton at $3 50

Fed pijss dairy pr-;-iuets

May" 3, 1912: Traded 60 pounds butter to general

merchant at 22c per pound for

house supplies

And purchased further house supplies

and clothing amounting to S15.60
giving cheque for same 15 .60

IhMl CrtdU

15.00
19.00
17.50

5 25

7.00
3.50
5 (X)

Wheat. MOO
B Cash 20 00

I, Mach. Repairs 35
C Bank 120 00

H Cash 35

HCash.. 10 00 F Dairy 10 00

O House 19 75 U Cash. 19 ".'i

E WorkHorwra 10 00

(Bank 197 00
C Bank 10 00

A Bills Payable
Bank. 'JOO.OO

K Interest. . 3 00

A South Har-

ness Co.. 37 50

A Bcal K-statc

imd I?uilding.s2ri5 (K)

1, 1 rotate and
vuildings. O*'

'.\ Wheat.

(1 Wheat

H Oats.

.

I Fhix..

Hou.se.

P Wages.
P Wages .

.

G Wheat.
H Oats
1 Flax

D Livestock.

F Dairy..

»2 00

ao.oo

14.00

9 00

4 50

30 00
'5.00

14 00

6 00
4 00
10 00
12.00

H Gener.ill%xp. 9.00

G Wlieat 15 00

A Real Estate

and Buildings 6 .00

O House.

.

20 00

D Live Stock... 15.00

H General Exp. 19 00

E Work Horses. 17.50

EWwk Horses. 5 25

F Dairy 7 00

D Live Stock.. 3.50

D Livestock 5.00

13.20 O House 13.20

O House 15 60

C Bank. 37 50

A Bills Payable
Far North
Lumlx-r C0.2G5 OO

E Work Hoi=<e3 105.50

C Bank .

O Hou.se

P Wages

30 00
25.00

55.00

P Wages 75 00

H Oatfl .

J Hay..
.1 Hay..
J Hav..
F Dairi'.

F Dairy.

C Bank.

17 50
5 25
7.00
3.50
5.00

13.20

15.60
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A mount Debit Cndxl

May 3, 1912: Purchiusoil hanlware fittings, naila

and k1:u<s for addition to house
from \\'f"9tprn Hardware Company,
and had sam" charged up (Charge
buildings)

May 16, 1912: Sold S. Williams a two-year-old heifer

for $50.00. Cash receivrl tlO.OO.

Note due October 15, 1912, for

balance

Miiy 31, 1912: Horees time for month, charge:

Oats, seeding 50 acres, 2 days, 4

horses
Flax, seeding 25 acres, 1 J-i days, 4

horses
Real Estate:

Breaking 15 acres, 8
days, 4 horses $48 00

Hauling stones off land.

.

6 00
Paid hired man's wages by cheque.
Hired man's board for month
Charge hired man's time as follows:

Oats, 2 days
Flax, l}i days
Real Estate:
Breaking 8 days
Hauhng stones

Clearing scrub, 6 daya
Dairy Department
Buildings:

Helping with new addition to

house
Own Time

:

Real Estate:
Hauhng stones off land. . .

Buildings

:

Working on new addition to house

Live stock
General.

Fed live stock and horses during
month:
Horses, 65 bu-shcls oats at 25o
Horses, ' > ton hay at $:?.50

Livestock, 1 tonhay at$3..'J0

Cow.s, 1 ton hay at $3. .50

I'igs, milk and dairy products

Paid veterinary surgeon by cheque for

attending mare with foal

June 13, 1912: Received eliequc from Department
of Agriculture for cream sent to

creamery in May. Deposited same
in Bank

Paid c:i.'ili for cream separator 1

Repairs $3.50; charge dairy..

Bought house supplies from
general merchant giving cheque in

settlement

June 30, 1912: Charge lus follows for horses' time
(luring niiinlh:

Ri'al estate, breaking 12 acres, 5
horses at SI.50. 5 days

Hiiiiling .iti!!!''s, 'i horses 1 day
Ckiu ral exiicTise, repairing fences, 2

horses 3 days

1913 wheat, summerfallow, 20
acres, .5 horses, 4 days

127,75

50.00

12.00

9.00

54 00
30.00
25.00

4 00
3.00

16.00
4 00
12 00
12.00

4.00

9 00

50 00

10 00
6 00

$16.25
< 75

".oO
3.50
3 00

43 SO

3.50

Real Estate and
Buildings . $27.75

A.S.WiUiams. 40 00
B Cash 10.00

H OatB 12.00

I Flax 9.00

A Real Estate. 54 00
P Wages 30 00
P Wages 25.00

H Oats 4 00
I Flax 3 00

A Real Estate . 32.00

F Dairj- 12 00

A Real Estate. . 4.00

A Western
Hardware Co.$27. 75

D Livestock. . 50 00

E Work Horses 75 00

C Bank 30 00
O House 25 00

P Wages 55 00

A Real Estate.. 9.00 P Wages 75.00

A Ledger Real
Estate 50.00

D Livestock. 10 00
H General Exp. 6.00

E Work Horses. 16.25
E Work Horses

.

D Livestock.
F Dain-
D Livestock.

1 75
3.50
3..50
3 00

15 00 D Livestock . 15.00

H OaU 16 25
J Hay 1.76
J Hav 3.60
J Hay 3.50
F Dairy 3.00

C Bank 15 00

C Bank.

F Dairy.

43 80

3 50

F Dairy.

B Cash.

31 25 O House 31 25 C Bank.

43 80

3 50

31 25

37.50 A Real Estate. . 37.50
3 00 A He.ll KiUilo 3 00

9 00 H General Exp. 9.00
A lyedger, 1913

30 00 Wheat 30 00

E Work Horses 49.50

E Work Horses 30 00
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Amount

Paid hired man's wages $30.00, by

cheque •^" ""

Hired man's board for month 25 00

Charge for hired man's time as follows

:

Real estate — Breaking, 4 days

at $2.00 8 00

Haulingstoneldayat$2,00 ^ 00

1913 wheat, summerfallowing, 4 days

at $2.00 , » "0

Dairy Department, milkmg and sepa-

rating, etc
,_,.

; '" ""

BuUding—Helping on new addition

to house '^
JJ;

General expense
,

*> ""

Charge for own time during month,

real estate, breaking, 1 day • 3 .00

General expense, repairing fences 4

days 12.00

BuUdings, working on new addition

tohou.se
in m

General expense 10 .00

June 30, 1912: Fed stock and horses during month
as follows:

Horses, 68 bushels oats at 25c 17 00

Horses, 1 ton hay at $3.50 3 .50

Pigs, dairy products, $4.60 4 .60

July 13, 1912: Received cheque from Department of

Agriculture for cream sent to

creamery in June, $48.50, and used

money for trip to Provincial

Exhibition and other personal

expenses 48 .50

Bought mower and rake repau^ for

which cheque was given 16 .35

July 31, 1912: Charge horses' time for month as

follows:

Rural Municipality of B No. 00,

roadwork, 4 horses 8 days 48 .00

Hay, 4 horses 6 days 36 .00

1913 wliiat, summerfallow, 30 acres,

5 horses, 6 days ^ v S 2^
Paidhircdmanmonth's wagesbycheque 30 .00

Board of hired man for month 25 .00

Charge hired man's time for month as

follows:

Rural Municipality of B No. 00,

Roa.lwork, 8 days at $2.00 16 .00

Hav, 6 days at $2 .00 12.00

1913 wheat 6 days at $2.00 12 .00

House, hauling potatoes 5 .00

Dairy Department 5 .JXJ

General expense "00
Charge fo • own time for month:

Huy, 6 days at $3.00 18 00

Dairy Department. . or nn
Building, finishing addition oc'nn
General expense 25 .00

Bought 8 ft. binder from Dominion
Harvester Company for $175.00,

giving three notes in settlement . . 175 .00

$7-5 no due November 1. 1912.

50.00 due November 1, 1913
50.00 due November 1, 1914.

Interest at 7 per cent, on last two
notes before maturity and 10 per

cent, after.

Debit CredU

P Wages $30 00

P Wages 25.00

A Real Estate

A Real Estate.

8.00
2 00

C Bank $30.00

O House 25.00

P Wages 55.00

A 1913 Wheat, 8 00

F Dairy 20.00

A Real Estate . 12 00

H General Exp. 5.00

ARealEatate.. 3 00

H General Exp. 12 00

A Real Estate.. 50.00

H General Exp, 10.00

E Work Horses. 17 OC

E Work Horses. 3 60

D Livestock , 4.60

Wages. 75.00

HOata 17.00

J Hay 3.50

F Dairy 4.60

OHouse 48 50 F Dairy 48 50

LMach, Repairs 16.35 C Bank 16 35

ARur.Mun. .. 48.00

J Hay 36.00

A 1913 Wheat . 45 00
P Wages 30 00
P Wages 25.00

AR.M.ofB. . 16 00
J Hay 12 00

A 1913 Wheat . 12 00
OHouse 5.00
F Dairy 5 00
N General Exp. 5 00

E Work Horses. 129.00

CBank 30.00
OHovisc 25.00

P Wages 55 00

J Hay 18 00 P Wages
FDauTT 7 00
A Real Estate. 25 00
N General Exp. 25.00

75 00

A Machinery . . 175 .00 A Bills Payable,
Dominion Har-
vester Co 175 .00

.
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FARM BOOKKEEPING AND ACCOUNTS

A mount Debit Credit

31 50

17.50
3.50
2 60

14.00
20.00
2 00
15 00
4 00

21.00
30 00
3.00
3 00
IS 00

'8.90
Ifi 25
3 .W
3 75

33,50 O House.

il. 1912: BouRht binder repairs from Dominion
H:ir\-('ster Company and paid for
same by cheque

RouRht 300 lbs. binder twine from
Western Implement Company at
lOl^c, $31.50, Promis(Hl to pay
for same after thresliing

(Charge binder twine account until
used.)

Fed live slock and horses durinc
month as follows:
Horses, 70 bushels oats at 25c
Horses, 1 ton hay at $3.50
Pigs, milk and butter milk

Charge house: butter, milk and cream
used from dairy during past four
months

Auk I-, 1912: Received cheque from Department of
Agriculture for cream sent to cream-
ery in July $50.35. Deposited
same in bank

Gave cheque to general merchant for
house supplies and clothing

Drew cash from bank for sundry
I)ersonal expenses of household. .

"

Paid blacksmith's account by cheque
Accoimt was for repairs to ma-
chinery

Ann. :!l, 1912:C:harge horses' time for month as
follows:

\\ heat, harvesting, 4 horses, 7days.
Hay, harvesting, 2 horses, 10 days
Ulieat, transferring granaries to

held, 5 horses, 1 day
Hay, ploughing fire guard, 3 horses

1 d.ty

Paid hired man's wages
Paid extra harvest helj).
Hoard and lodging for hired man and
extra help for month

Charge men's time as follows:
Wheat, harvesting, extra help.
Wheat, harvesting, regular man, 7
days ...

H:iy, 10 days
Wheat, placing granaries in field.
Dairy Department
(ieneral expense-

Charge own time:
Wheat, harvesting, 7 days
Hay, 10 days
\\ heat, placing granaries
Hay, i)loughing fire guani
Cieneral expense

Charge wheat 180 lbs. binder twine
at lOJ^c

Ft-d hors(« 65 bushels oats at 25c
Fed horses 1 ton hay at $3, .50
Pigs, Milk, etc
Useil in hoiLso milk, cream and

butter

S.>|,| 20, 1912:Hcceiv«l cheque from Department
of Agriculture for August cream . 48 75 C Bank

Deposited it in bank.
Gave general merchant cheque for

house and iHTsonal supplies 34.50 O Tlouse

—
i

$22,50 L Mach, Repairs 822,50 C Hank $22 .50

A Bdr, Twine Ac. 31 .50 A Western Im-
plement Co. 31 .50

!•;
^ork Horses. 17 50 H OaUK \V ork Horses . 3 . 50 J HayD Live Stock, . . 2 , 60 F Dairy

33 50 FDi'airy

56.35 CBank.. 56 35 F Dairj-

38.50 O House 3S 50 CBank

25 00 O House 25,00 CBank

H 50 L Mach, Repairs 14 50 C Bank

17 .50

3.50
2 m

33 50

56.35

38 50

•-'5.00

14 50

42.00 G Wheat 42 00
30 00 J Hay .

.'. 3000

7 50 G Wheat . . 7 50

4 50 J Hay 4.50
30.00 P Wages. 30.00
20 00 P Wages 20 00

35 00 P Wages 35,00

30 00 G Wheat 30 00

G Wheal 14.00
J Hav 20 00
G Wheat 2.00
F Dairy 15 00
N General Kxp. 4 00

G Wheal 21 00
J Hav 30,00
G Wheal 3,00
J Hay 3 00
N General Exp. 18 00

G Wheat 18,90
E Work Horses. 10 25
K Work Horses. 3 50
D Live .Stock.,. 3.75

4 50 O Hou.se 4 .50

E WorkHoi-ses. 84 00

CBank
CBank

30 00
20.00

O House. 35 00

P Wages 85 00

P Wages 75 00

ABinuerTwine 18 90
H Oats . 16.26
J Hay .3,50
F Dairy 3,76

48 75

F Dfti.y

F Dairy.

34.50 (Bank

4 5U

48 76

34,50

^m



DAY BOOK

Amount

SI

Debit Credit

156 00
126 50
5S 50
30.00 \

8.00
4 00
4.00
2.00

S(|)l. 20, 1912: Gave hardware merchant rhofiun for

house: hardware account .$29.35

Drew cash from bank 10 00

.S|il. 30, 1912: Received cash tickets from eli'vator

during past ten days for 600
bushels wheat at 67c per bushel *

. 102 .
00

Deposited amount in bank.

Charge horses time for month as follows:

Oats, harvesting, 4 horses, 4 days. . 24 00

Flax, harvesting, 4 horses, 2 days. . . 12 00

Wheat, hauling 600 bushels wheat , 2

horses, 10 days, to elevator 30 .00

Gave cheque for threshing of wheat,

oats and flax, $341.00:

Wheat, 1,950 bushel at 8c iier bus

Oats, 2,300 bushel at 5}4c per bus.

Flax, 325 bushel at 18c per bus.

.

Gave hired man cheque for wages .

Paid extra harvest help 18 .00 /

Board and lodging for all help 40 .00

Charge hired men's time for month as

follows:

Cats, harvesting, 4 days
Flax, harvesting, 2 days
VVheat, storing in granaries, 2 days

Oats, storing in granaries, 1 day. .

General expense 27 CO
Dairy Department 10 .00

Oats, extra harvest help 33 00

Charge oats with 100 lbs. twine at

lOJ^c 10 50

Charge own time for month as follows

:

Oats, harvesting, 4 days at $3.00.

.

12 .00

Flax, harvesting, 2 days at $3.00 6 .00

Wheat, storing in granaries, 2 days at

$3.00 6.00
Oats, storing ii^ grain. -ies, 1 day at

$3!00 3.00
Wheat, hauling to elevator, 10 dayr 30

.
CO

General expense 18 .00

Fed to live stock for month:
Horses, 50 bushels oats at 25c

Cows, oat sheaves
Pigs, milk, etc

Used milk and butter in house during

month

t. 13, 1912: Received cash tickets from elevator

during past two weeks for 1,200

bushels wheat sold at 66e* 792 .00

Deposited cash in bank.

Oct. 1."), 1912: Sold 6 three-year-old steei-s to the

Western Live Stock Company for 312.00
Deposited amount in bank

Drew cash from bank 30 .00

Paid livery stable account for feeding

horses, charge horse account 8
.
50

Traded butter to general merchant
for house and personal supplies 36 50

Also gave cheque to general merchant
for further supplies 6 .85

Oct. 22, 1912: Received cash tickets from Elevator

Company for 300 biSRhcls flax sold

during past week at 93c. • 279 00
Deposited cash in bank.

O House $29.35
BCash 10 00

C Bank.

.

C Bank.
.•?29.35

10.00

12.50
5.00
2.00

4.30

CBank 102.00 G Whia* 102.00

HOats 24.00 E Work Horses. 66.00

I Flax 12.00

G Wheat 30.00

G Wheat 156.00
HOats 126.50
I Flax 58.50

P Wages 48.00

P Wages 40.00

HOats 8.00
i lax 4 00
G Wheat 4 00
HOats 2 00
N General Exp. 27 OO
F Dairy 10 00
H Oats 33 .00

CBank 341.00

CBank 48.00

O House 40.00

P Wages 88.00

HOats..

HOats..
I Flax. .

.

10 50

12 00
6 00

A Binder Twine 10.50

P Wages 75 00

G Wheat 6.00

HOats
G Wheat
N General Exp.

E Work Horses.

F Dairy
D IJve Stock.

3 00
30.00
18.00

12.50
5 00
2.00

HOats 12.50
HOats 5.00
F Dairy 2.00

O House 4.30 F Dairy 4.30

C Bank 792.00 G Wheat 792.00

CBank :!12 00

BCash 30 00

E Work Horses. 8 50

O House 36.50

O House 6.85

DLive Stook. 312.00

CBank 30 00

BCash 8.60

F Dairy 36. .50

CBank 6.85

CBank 279 00 I Flax 279 00

• In »ttu»l pTMtioe it would be wi«o to nuke a nparat3 entry tor csch l.»d of (rain told, but lack of spiio prioluJjt tho oarryiai

out nf this idea here.



6S FARM BOOKKEEPING AND ACCOUNTS

Amount

Oct. 22, 1912: Bank charitpd up notes for tem-
porary loans 1100.00 and $200,00. $300.00
with additional interest of $6.00. . . 6.00

Oct. 22, 1913: Paid noteof Implement Manufacturers
for $70.00 and interest $7.20, by 70.00
cheque 7 20

Tiid Far North Lumber Company
$285.00 and interest $37.25, on
account note due October 1st, leav- 285.00
ing $200.00 remaining unpaid . 37.25

Oct. 31, 1912: Paid hired man's wages by cheque 30.00
Board for month 25 .00
Charge to:

1913 wheat, stubble ploughing, 6 days
at $2 12.00

Wheat, hauling 8 loads to elevator, 8
days at $2 le qq

Live stock, driving in steers and
feeding 6 00

Dairy Ucpartment. 10.00
House, taking up potatoes and

vegetables 11 .00
Charge own time for month:
Wheat, ' ! uling 12 loads to elevator 36 .00
Flax, h.'iJiing 6 loads to elevator. .

.

18 00
Livesto i- selling steers in town 6.00
Housi taking up potatoes and

vegetables 12.00
General expense 3 oO
Charge horses' time for month:
1913 wheat, 30 acres plowing stubble,
6day.sat$6.00 36 00

Live stock, driving in steers to market . 6 00
House, ploughing up potatoes 4 00
Wheat, hauling 20 loads to elevator. . 60 00
Flax, hauling 5 loads to elcva'or 15 00
Fed horses during month:
65 bushels oats at J0.25 16 25
1 ton hay at $3.50 3 .50
Fed cows:
Oat sheaves 6 00
Hay, half ton at $3.50 1 75
Fed pigs:

Dairy products 6 00
Used milk and butter in house 5 .25
Paid Dominion Harvester Company's

notes bv cheque as follows:
$50.00 and interest $3.50 53 ,50
30.(K) and ina-ri-st 2.'25 32 25
35.00 and interest 2.50 37 .50

$115 00 $8 25

Nov. 3, 1912: Sold butter to general merchant 18 .60
Took supplies for hoii.se in exchange.
Bought further house supplies, in-

cluding clothing, giving cheque for
$43.f>5 in payment 43 65

Paid cash for personal expenses 4 .50

Nov. 16, 1912: Sold pigs to butcher for c.-jah 145 00
Deposite*! $100 'jO in bank
Paid doctor's account $15.00 cash,

charge house 15 .00
Paid taxes to rural municipality by

cheque; mun'oipal, hail, school and
supplementary revenue rates 54 40

Debit

A BUIs Pay. Bank $300 00
K Interest 6 00

A Bills Pay. 70 00
K Interest 7 20

A Bills Pay., Far
Nth. Lum.Co. 285 00
K Interest 37 25

P Wages 30 00
P Wages 25.00

A 1913 Wheat.. 12 00

G WTieat 16.00

D Live Stock 6 00
F Dairy 10 00

House 11 00

G Wheat 36 00
1 Flax 18 00
D Livestock .. 6 00

O House 12 00
N General Exp. 3 00

A 1913 Wheat . 36 00
DLive Stock 6 00
House 4 00

G Wheat 60 00
1 Flax 15 00

E Work Horses. 16 25
E Work Horses 3 50

F Dairy 7 75

DLive Stock.. 6.00
O ouse 5 25

A Bills Payable,
Dom.Har.Co. 115 00
K Interest 8 25

O House.

CredU

CBank $306 00

CBank 77.20

Bank 322 25

CBank 30 00
O House 25 00

P Wages 55 00

P Wages 75 00

E Work Horses. 121 .00

HOats 16.25
J Hay 3.50

HOats . 6 00
J Hay . . 175

F Dairy 6.00
F Dairy 5 25

C Bank 123.25

18 60 F Dairy 18.60

House
House

43 65
4 50

CBank
B Cash

. 43 65

. 4.50

C Bank
B Cash

100 00
45 00

D Live Stoc'' 145.00

O House 15 00

N General Exp. 54 40

BCash 16.00

r Bank 54.40



DAY BOOK B3

Atnount

Nov. 15, 1912: Received cheque from rural inumci-

pality for work done in July J64 00

Deposited same in bank.

Paid balance of note in favor of Far

North Lumber Company by
chequt- $200.00 201 .50

and interest $1.50

Nov 21, 1912: Paid Western Hardware Company's
-ccount by cheque as shown by
ledger

^

27.75

Paid Western Implement Company's
account for twine by checjue 31 .50

Received from S. Williams $40.00 in

payment of his note 40 00

Bought house supplies including coal,

paying cash for same 42 .50

Nov. 30, 1912: Paid hired man's wages by cheque.. 30 00

Board for month *''•""

ChsrKP

'

Real Ustate, breaking 6 acres, 4 days. . 8 .00

Real Estate, hauUng off stones and
brush, 3 days 6 00

Hay, hauling in hay to farm yard, 10

jj^yg 20 . 00

Live stock, attending stock '={5^
Dairy Department 5 .00

Charge own time:

House, getting supplies and coal from

town "00
Building maintenance, fixing barns. "^9 59
House, fixing up for winter „ JS
Live stock, feeding, etc iS nn
General expense. 29 .00

Charge horses' time:

Real estate, breaking 4 horses, 4

days 24.00

Realestate, hauling stones, 3 days. 9 00

Hay, hauling in, 2 horses, lOdays 30 00

House, hauling suppUes, 2 days 6 00

Feed for horses for mon 1h

:

55 bushels oats at 24c ^'^ „
1 ton hay at $3.50 3 50

Feed for cows for month:
Green oat sheaves 12 00

V/i ton hay at $3.50 5 2o

Livestock:
2 ton hay at $3.50 7 00

Vegetables (Credit House) 3 00

Buttermilk, etc 2 50

Dec. 10, 1912: Receiveii cash tickets during past 10

days from elevator for 8 loads oats,

840 bushels sold at 24c 201 60

Deposited cash in bank.
Sold pony for cash and deposited in

bank .
80 00

Paid balance of account owing to Far
North Lumber Comnany by cheque
$150.00 and intere. $7.50.

Gave cheque for clotl :g and dry
goods purchased from local mer-

chant 63.25

Paid note of Implement Manufac-
turers by cheque $50.00 and interest

$4.65 64.66

DebU Credit

C Bank $64 00 A Rur. Mun. . $64 00

A Bills Payable, ^. ,„
Far N. Lu Co. 200 00 C Bank 201 .50

K Interest. . . 150

A West. H. Co.

A West. Im. Co.

B Cash

27 75

31 50

40 00

O House 42 50

P Wages.

.

P Wages.

A Real Estate..

A Real Estate.

J Hay
D Livestock..
F Dairy

30.00
25.00

8.00

6 00

20 00
16 00
5 00

C Bank 27.75

CBank 31.50

S.Williams. . 40.00

BCash 42.50

CBank 30.00

O House 25.00

P Wages 55 00

O House 6 00

MBld'gMain.. 20 ,.0

O House 10 00
D Live Stock 10 00
N Gen. Expense 29 00

A Real Estate.. 24 00

A Real Estate.. 9 00
J Hay 30.00

O House 6.00

E Work Horses. 13 20
E Work Horses. 3 50

F Dairy 12.00
F Dairy 5 25

D Live Stock..

D Live Stock.

D Live Stock.

7.00

3 00
2.50

P Wages 75 00

E Work Horses. 69.00

HOata 13.20

J Hay 3 50

HOats 12.00

J Hay 5.25

JHay 7.00

O House 3 00

F Dairy 2 50

C Bank 201 60 H Oats 201 .60

CBank 80 00 D Live Stock . 80 .00

O House 63.25

A Bills Payable,

Imp. Mlrs.. . 50.00

K Interest. . . 4 .65

CBank 63 25

CBank 54.65
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Paid

l>c. 29, 1912: Uoocivcd

SOSo''"?^*,""''''''
'"''"""' by cash

U<Mi«ht bank .Iraft in favor „f F„rni

f
'""B-'P" Association for J3I CK)

bcrT'1'^2 "" '"'""''' '" ^^

.4 moun«

16 50

344.00

Diint
Credit

H Oats 16 50
$6 50

f,.r .. i'''^i'' ''i''^*""
f""" i;i<'vator

'oMat^,';.'''
"' "''^''•'^» bushelJ

r)('l><)sil(Hi cash in bank
•N'W m pounds of butter to generalmerchant for 89.00. Took hou"esunphcs in c.xrhange.

.

.

* „
lurchased further supplies ' givingfhequc in settlement ^
Subscribed for 4 shares of siock in

Provincial Cooperative ElevatorCompany. Ciave chcjue for clll of15 per cent., $30.00
'

'b?l^.^"'°*^''""^''"'~"-t

^"•'''^^^^^^KS--'-^^^'-- ^ 3000

225 60

00

21.60

30 00

4 50

A Farm Mort-
gage Assoc. .. 28.63

«. Interest
. .315.35 C Bank .344 Oo

C Bank 225.60 H Oats .226 60

House

House

9.00

21 m
F Dairy

C Bank

9.00

. 21 60
A Investments,
It. Co-op. Elev.
Co m iM) / ' I»_ 1CBank

Charge:
Live stock ok ««
Dairy Department

. \ f^j^House, firewood, etc.. ,',' jci
General expense, chor, s 7 V«Charge own time for month:
(Mts, haulmg to elevator

.
r, „„Livestock ,1

"^

25 00 P Wages

X General Exp. 4.50
P Wages 30 00

30 '>0

bookke and
15.00General expens>-, oooKheeping

sundry work **

Charge horses' lime for month'
Uats,haulinB to elevator .-,

House, hauling firewood ,., nn

on ^''u^'^'""™
''"'"« '"""'li:

20 bushels oats at 24c
1 ton hay at $3.50.

Feed for cows:
Hay, 114 tons at 83..50. . . = ^-
Green sheaves (oats) 2 00

Livestock, 2 tons hay at 53..MJ 7 T,

3 25
2 00

50 00

D Live Stock
F Dairy
O House
N General Exp.

H Oiits
. 51 00U Live Stock
. 15,00

25.00

25 00
10 00
13.00
7.00

•^Bank 4 50
,^'gank 30 00
"nouse 25.00

F Wages 55.oo

P Wages 75 00

9 00 N General E.xp. y oo

00

4.80
3.50

H Oats
. 51 00u House 12 00

E Work Horse. 63.00

<V.

Pigs, dairy jiroducts'
V'getabl..s (Credit Huu.s,
UepoHited cash in bank
Wages:
Amount for own time charged to
.
operation of farm during vearPaul Rural Municipalitv '^

-
'"^

'

.Note for seed w heat by clie.iue

E Work Horses
E Work Horses

F Dairy
F Dairy
D Live"Stock
D Live Stock
D Live Stock
C Bank

4 SO
3 50

5.25
6.00
7.00
3 25
2.00

50 00

H Oats
J Hay

(KX).00

120 00

900. 0(j
P Wag.

>

A Rural Mun.,
Ledger 120 (X)

4.80
3 50

?,"!fy
S.26

"Oa'« 6 00
i"fy 7 00
.^gairy 3 25O House 2 00
"Cash 5o;oo

t> House 900.00

CBank 120 00

'^•'v'T- '', "
'"""'I <° '» much llr'SX„'t^i':r'°'"r°r*""''''^'«-^<^^
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DATE PARTICUL.VRS

AlaXLli iU \\ !. ;;t .-. t.l. l!.ni/!a ir lit Uui.il .Muninp;.;i!y, j:ivirK tn t.

I.iv. fftiik, liniiiU.t Brill. I.T i'..«s, I^ j.iiij Ciuh

r.ar.k, r.--rrowt'd on N.,tt— I'.i'N P;ty;il.]o

Cc'liTfll UxiM n'i*^. Clit'iU"' i" iiura! Ti Ii i-lii-nc Co.

SI Wlif '. fill que to llirui M::t)

Wn^ s I'iriU Msu'., Ik.nrd i..r Month

Distnbuliiin of Ilirnl Man'.i Tiim- U.r Month

liouf;, ArrriUtit, rroUiiCi: I'si il

f.iv, J^toik. r.'il for Month

Horns' 1 oiil (or .Month

Oun Time for Month

ll'^rsts' 'liu.o f»-r M' nth

April 5 C al. UriUvn ir l.j Ulii.x.

Mail, it:. T> 10 !-:i;r-. Toril-i ! .1 for Oish

C:m1i, oil 1!.3. of lUul. r t^ol.l (..r (^i.-h

Ho.js" Arfooof, Paiii ('jith fi r .^upp!ii-s

JO Horsis, Cii.'.Lr to \\trrin;ir> ^,ir;:',on

H:o k, IV.rron, J oi, N'.-! ilo July Irl, 1:1,U l":.yahli-

Siooh JI;.r]ir.-HCo., I'ai.l Ac'.ur.t l.y ( o,-,,oo

Iti I instate and r-uildinKS, I u;o!,' r i. r H'->;r

Uil'.a PaViiMo, Noto ilui- Nov. I-t. ; . Pur X' nl. l.unihir Co.

;io l^.^.^. i' 'liiii.; f.jr M..rith— il ii: ).-;:il. iiiui lluil'lioas. f.tc.

VVagus, Ch'-qui; to Hired Mim

do Hiivd Man',, I'-oard lor Month

Hind Man's Tio;' f'.r Month

Own Time for Month

Ilea! Eatat' atsd IluiUiinRt*. Own Tim* Hauling I.umbtr

Hora.3' Fold (.r Month

I.iiv St. .k no.i n iry. f. ..! for M.^nth
M:n ;i Hon- Act.. 1. 1. 1, I'.iiio ri'n.d. d f. r .-Mipplit.o

,l> (i.'iv. Citi'l...' lor .SuJ>[im.4

Hi.:! IJ-ta(> .nii.; iiiiiidinE'. Mardv.ar.^ f'.r ad.Iition to Hou*

U. -i.rn llar.h<ari-C >. .i .

ir. .-, Uillr.il -. ?^ ..! -yr old rit.-,T, lial \ -1. Ho. I >. I I.'.,lyK'

:il n..r ^'1 ,: I. o.r M. nlH
1(. :il 1,-1 ,•... Ill r:..» Ton..
Wi.t'H. ( '. li'ii 111 11'" •' •^Im

li-. Ilir. .1 .Mr.oa H irird

r>!-it;l 1111 .11 .1 liir-i! .Moi.'h Tim., for .M. ol .

II. a; 1..M1. , Hr -•.l.ii.r an.i CI. .lrin^•

l li-l nlioi .. li ol 1 o n Tin..- f.ir -Mi.nth- li.a. I.-Nl.l., . !.

n. r,. . 1. .! lor M..nlh
Livi .-.it... iv uiid Uairy To. d for Mi.ntji

I.iv. .-1 ..k, C1..-.1U. to \.-l. ro.i.ry

June l.I lii.i.k 1). ii.'.-i!i d Chi .[1.. r--.. i\.d l.ir Croaii;

l>!ur\, rai.i Ca^h Or I!, jiaif.. to .S. i.nrutor

Huo.w .\rroiiijt, Cht.jut for tu[j|)Iita

('..ni.d Ion. ,1.1

Le.lgerl,

Folio t
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Dr.

37 60

SM

40

M

3S

Cr.
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Dr. Cr.
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ACttlUNT 1 ACCOl/NT
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DATE

OctoUt

Hn.dBlit I'r.rwiird

M U«n Tii.'.i- f'J Miatl,

Fotdtn LivcPl'MUfot Mmil,

ll„u^A.-coui.t. Milk ami Uutl.rtva

13 Burk Ac.om,t. 1>. r<'>iti d \M."^t Ti. k. 1=

,,„
C.,.„.,.K.c,iv,.d(..rT,.r..V,.,.rOM.U..r.

CbsIi, U"W '>'"" "'>°''

Hor«.. V.da I.iv. ry for IV"1

ilouac. Traded Hutt.r t..r ^-u^pIi-•

ilou.^' Acrounl. Cl.c.iu.- l.r Supplu-«

22
BaiA.D.posiUdFlMTickHi.

ll,iN I'wrl,!-, N>.t.-- CLurRcd vp by Hank

Bill, raynb!, , hnpl. "-.'t Mr>nuf.ctur,T,. N"K. I'-J

,,U,I-uy.M..r-N.n....un,„..r<:.,.
.W. .-.«.. N...e

31 Hired Mnn,Cho.l.irt"r\Nag»

do B.,lir.l f"r Mcritb

Wag.s.llird Man's -linio tor M.mtl,

du l'.il^ \Vl„.;it, Stal.bl- Plowing

Own Tinu- ti.i Month

jlor«_-V Tin« for Month. 181:! Wh-at

,,.„,,
f„„,r„,„,.dI,ivSlo,.k for Mon.l.

ll„u.oA,viinl,U"tur and Milk l».d

B.;l. l'..yul.l. ,
Oon.u.i..n Harvester Co. ra.d by CheQU.-

to

TO

*M

U

M

60

to

u

Nov. S House, Trad.d Buttrr for Suppli.-.

do Ch' !«' !'" S^iiri'"' =

do :>nid Ca.l. for I'.rsonal lUpensr,

Soldi-... and l.po.i.,.d part of lW.d,.n Bank

lious.- Account. U.ao.r-, Account raid

C.cn,r..l r..l.cn..cs. Paid Taxc»

R, ...Wed n. ., no fron, Uural Municpality lor Account

,5
K,Il,r;.yabt-.l-arNor,l,I.un.b.rCo,.NoU!

We, t.:rn Hardv>ar. Co.. sav.f...>.c for Account

I * c 'lo

WesH rn linplenicnt Lo.

Uoc, ,vcd Ca.,U from S. Williams for Not-

11. u.e. I'urchaH- d Coal, c<c . for Ca.h
•

;,U
WaB,».Che(,uolo Hired .MO, for MoutL

do Hired Mann Board for Month

Hirc.i Man's Time tor Month

Ileal L.t.,te, Breaking .3 Acr.. and Hauling Stono.

Own Time for Month

Cirri-.l Forw'ir.l

4 M

U

|1
too

I
17 75

i,
31 60

6i

10 10

4t 60
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„« T6 11" »•
I

»• »"
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HAY
ACCOUNT
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laU'

Nov.

Dec.

Cheque
, No

Brougbt Furwarii

llorws' Time (or Month. H.bI V.-l^le. Br.uLi.uj. Ilto.

r.vcl lor lli.r*'^ iiTi.l l.iv.- Stock tor Monti,

C-neh Tick. (" lor •'1^. IJ<|)<>Bil<"i

Live Stork. Salt- ot ''""y. nfixw't"'

(iavu 'Jliequi- for Clothing, i-tc.

I'aiil Nolo of lioplfincnt Munufaitur. rs, by Chortle

U:.t» Account. I-ivry Stabh- Account Paid

I :irni Mortgage Aasociation. U.cciiibcr Ut I'uvii.uut

<;a»h Tickita for Oats, UipoKltod

iradid Uutt. r lor Housf Suppli.s

House Supulii > I'orcl'i'S'd, Paid lor by Chi'.iu.

|,m*tm"l,L. IWiminl Co-op-ruttv, hl.vMor ( o
, 15 per

cent, on 4 Shares.

IVIepbone Aecouut, I'aid by t;hique

W„Ke..Cl...n" '" Hin.l Man for Month

,io llirci! MiinV Hoard lor Moiith

Uirrd Man'.- I'lln. lor Montli

tj»vi Tim. lor Month

Horses' iMoe lor Month

F,.,.,l for I..V. .-toeU :itid Ho..-.- (or Monti,

{^:^,:,«ln t'h"' ":;'v,„,, T„.„sf..rr,., f « ,«« to Per-
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DAY BOOK M

a Trading Account for each department and Profit and Loss for the whole, and a Balance Sheet

or statement of affairs can be produced at any time.

CLOSING ENTRIES

The items following are posted direct to the ledger:
Dr.

Interest

Ooniinion Han-ester Company

\i .-nied interest at 7 per cent, on notes as under:

Due November 4, 1913, »50.00 for 1 year. .

.

Due November 1, 1912, $7.5.00 from Slst July

to 3l8t December

Due November 1, 1913, 850.00, from 3l8t July

to 3l8t December ,

Due November 1, 1914, $50.00 from 31st July

to 31st December

K Interest $8 <J0

83.50

2.20

1.45

1.45

llltlTCSt

r:u- North Lumber Company, Limited.

\<'crued interest at 7 per cent, on note for $2»j5.00

from April 20 to December 31. 1912.

K Interest 12 90

Interest

Thi' rami Mortgage Association.

Accniet. interest at 8 per cent, on 84,300.00 for

month of December.

Live stock (new inventory) •

Work horses (new inventory)

WhcMt (new inventory)

( lat.s (new inventory).

l'l;ix (ncn- inventory)

ll;iv (new inventory) _
,

•

n.cse amounts represent the stocks on hand at 3Ut December

md are credited to the acrourts named foi- 'he purpoce of

ascertaining the protit on each .iccount The exact .unounts

:ire brought down ir the L< ilKcr on the Jeblt siile

Ist January, 1913.

I'lolit MVI IXJSS. .

\1 (.Miiciy and t<HjU

( lid 7 ft binder discanUd.

K Interest .28.05

he

lloiw
\Vlu"il

();lts

IIUN

D.tiry

Work Horses.

Live t<tock.

U.;d c.Htale and buildings

Dcprriiation on Imildings for year:

.«I,800.nO House, 5 per cent..

2.000 tK) barns, 7' ; p'r cent.

100.00 Knintuii'.s. r, per cent.

Duirv.

Wheat
()at.s

Fl;ix.

Hay.
General expense

$90 00
l.-)0 00
20 O")

A r i L Ace. *.50.00

House
G Wheat
H ( )at«

1 Flax.

.

F Dairy

E Work Horses

D Live Stock.

Cr.

A Dom.Har. Co. 88.60

90.00
10 00
7 50
2 50
25.00
50 00
75 00

V Dairy.

C. W heat

H oats.

I Flax.

J Hay
II General lix{'

$12 tX(

45 00
24 05
n.50
12 00
54 O)

AF. N. L.Co. 12 90

A F. M. /\S8 . 28. 65.

D Live Stock 1,530.00

E Work Horses 1,120.00

G Wheat 119 00

H Oats 108 00

IFtex 45.50

J Hay 320 00

A M. A Tool) !! 50.00

\ HiulKjilate. .260.00



FARM BOOKKEEPIWG AND ACCODNTS

Dr.

Machinery imd tool-i

ISiH-r cent, drprfciatit.il on all machinery on hand:
IT) per cent, on SKGO.OO
lOjier cent, on TJO.OO

25 [ler cent, depreciation on tools on lumd:
2') i>er cent, on $70.50

(ieneral expense

Hay
Hay spoilt dining year:

General expen.ie

Binder twine

Twine used around farm buildings:

Profit and loss account

.

Interest

Interest paid and accrued during year:

Profit and loss account

Machinery repairs

Total repairs for year:

Profit and loss account.

Building maintenance.

Total maintenance for year:

Profit and loss account

$120 0<)

12 IH)

17.60

II General Kxp $45 00

H General Exp. 2 . 10

AP.&L.Acct. 435.35

AP.&L. .Vcct.. 67 20

AP.&L.Acct.. 20 00

AP.&L.Acct.. 530. 55

General exjicnsc

Hired man's time not chargeable to departments
Farmer's t ime not ch;'rgeable to departments.
Horses' lime not chu-^eable to departments.

.

Telephone
Taxes
Bookkeeping, etc

Spoilt hay
Depreciation on machinery
Twine ojcd around buildings

Live stock

Work horses

Wheat
'

$79.50
211 (X)

9.00
24.50
54 40
51.00
45.00
54.05
2 10

Oats
Flax

Profit and loss

Profit from various accounts transferred to Profit and Loss
Account.

Dairy dep.irtment

Live stock

Profit for year on dairy taken to live stock account.

House account.

Surplus account

Balan<'c of house account transferred to surplus account.

Profit and loss

Ca|)ital account

.

Profit on operation.s for year.

D Live Stock.. 29t) 75
E Work Horses. 593 .50

G Wheat 390 10

HOats 75 90
I Flax 127 00

F Dairy, $164 60

O House 374 90

AP.&L..\cct...380.15

Cr

A M.& Tools.. $158 60

J Hav 45.00

.V Binder Twine 2 10

K Interest 435.35

A Mac. Repairs. 67.20

A Bldg. .Main . . 20.00

H General Exp. 530 55

AP.&L. .\cct.l,483.25

D Live Stock .164.60

ASur. .\cot. .374.90

A Capital 380 15

After all t he procpiling ontrics have bcpu po.stcd to the Accounts mt-ntioiK-d, the Ledger accounts
are clo.«(il by bringing the Debit or Credit balance down from oach Account to January 1 . 1913
to start the new year.

'

MMI



LEDGER ACCOUNTS

LEDGER ACCOUNTS

-REAL ESTATE AND BUILDINGS-SOUTH H OF 24 W. 2nd

Folio

To 320 acres at $26.00 per acre

House

Bam
Bam
Granaries

Fencing

Fencing

Lumber tor addition to house

Hauling lumber for house

Hauling lumber for house

Hardware for addition to house.

Horses' time, breaking and hauling

stone

Breaking, etc., $32. Helping with

addition to house $4

Hauling stones $9, working m
house $50.00

Breaking and hauling stones

Breaking and hauling stones

House addition

Breaking

Addition to house

.\ddition to house

Breaking—labor

Hauling stone

Breaking

Dec. 31, 1912: Hv depreciation on buildings and

granaries

Balance carried down

.Ian. 1, 1913: To balance brought down.

.l.m I, 1912:

IVl). 28. 1912:

\pril20, 1912

\],ril 30, 1912

April 30, 1912

May 3, 1912

Mav31,1912

.Iiine30, 1*412:

,hily31, 1912:

.Nov. 30, 1912:

Debits

$8,320 00

1,800.00

1,500.00

500.00

400.00

18.00

25 00

265.00

6 00

6 00

27.75

54.00

36.00

Credita

.59.00

40.50

10.00

12.00

3.00

50.00

25.00

8.00

6.0O

33.00

260.00

12,944.25

$13,201 25 $13,204.25

$12,944 25

Dr.
or Balance
Ct.

Dr. $12,520.00

Dr. 12,563.00

Dr. 12,840.00

Dr. 13,006.75

Dr. 1.3,132.25

Dr. 13,157.25

Dr. 13,204.25

Dr. $12,944.25



68 FARM ACCOUNTS AND BOOKKEEPING

-MACHINERY AND TOOUS

Folio Debits Credila
Dr.
or
Cr.

Balane*

.laii. t, 1912: T<, 1 7 f I. binder, old. $50 00

150.001 7 ft. binder, now

1 5 ft. mower 50.00

30 00

65 00

23 00

1 IOJ2 ft . riikc

1 2!'i in wagon

1 set 2 in. sleighi

1 set disc harrows 45.00

1 \2}i in. furrow gang plough. 60.00

1 U in. stubbie plough . 14.00

15.00

18 on

1 12 in. brniker. .

1 o-section drag harrow

1 iced drill 75.00
2 sets heavy harness 40 00
1 cream separator 120 00
1 top buggy 60.00

25.001 cutter

1 set Ught luirness 15 00
Mi8cellaii(H>u.s tools

Jan. .5, 191J: Axe and saw

July ;51, 1912: 8 ft. binder

Dee. 31. 1912: Bv de- .oci.-ition

67.00

3.50

175 00

$158.60

Dr.

Dr.

Dr.

$922 (lf>

925.50

1,100.50

7 ft. binde. written off 50.00

891.90BiUanee earried down

$1,100.50 $1,100.50

JiU) 1, 1913: To balance brought down $891.90 Dr. $891 .90

3—WORK HORSES

Jan 1 1912: To 1 heavy team

1 heav}' team

1 medium team

Dec. 31, 1912 Sundries per synoptic .

Depreciation on bams.

By sundries per synoptic

Inventory carried down

To Profit and loss

.Ian. 1, 1913 To balance jjrr inventory.
.

.

593 .50

$500.00

4,50.00

.lOO.OO

200.50

50.00

974.00

1,120.00

Dr. 1,250.00
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4-LlVi: STOCK

Dr.

Fnl lo Ihhila Credil» or Balance
Ct.

Jan. 1, 1912: To 1 Shorthorn bull %V2n 00

10 m ilch cowB, $60.00 each 000 (X)

1 calf, 6 months 15 IK)

4 yearling heifers, $30.00 120 00

.5 yearling steers, $30.00 150.00

3 two year old heifers, $46.00 135.00

6 two year old steers, $4.';.00 •270.00

4 sows, 1 boar 50.00

Ipony 90.00 Dr. $1,555.00

Dec. 31, 1912: Sundries per synoptic 374.86

By sundries per synoptic $607.00

To depreciation on bam 75.00

By invento'y down .
1,530.00

Profit on dairy department 164.60

To profit and loss account

Jan. 1, 1913: To inventory down

296.75

Dr.

$2,301 6o $2,301 .60

$1,530.00 $1,530.00

5—DAIRY DEPARTMENT

Dec. 31, 1912: To sundries per synoptic $205.75

By sundries per synoptic $407.35

To depreciation on cream separator. 12.00

Depreciation on bam.

.

25.00

Profit transferred to live 8tx>ck

iiccount 164 60

$407.35 $407.35

6—WHEAT ACCOUNT

Jan. 1, 1912: To 25 bushels wheat at 70r $17.50 Dr. $17.50

Dec. 31, 1912: Sundries per synoptic. 850.40

By sundries per synoptic $1,194.00

To depreciation, granaries 10 00

DepreciatioB. machiiier>' 45.00

By inventory, 175 bushels at 68c 119. 0(<

1 To profit aod ]om account 390 10

$1,313.00 $1,313.00

Jan. 1, 1913: "^.i inventtn-v- down, 175 bushelf

U —
$119 00 Dr. $119 00



FARM ACCOUNTS AND BOOKKEEPING

-OATS ACCXiL'NT

Jan. 1, 1012: To 7<J0 bushels on haml

Dec. 31, lOl'i: Sundries jht synoptic.

.

By Bumlries per synoptic

To ilepreciat ion on KranuricM .

.

Depreciation on machinery.

.

My inventory, 450 bu.-<heL( at 24c

To profit and lo88 account

.

Jan. 1, l!tl3: Toinventory down, 450 bushels.

Folio Dfbiu ( Ttditt

Dr.
or
V

Balance

t\l' 00 Dr. i 75 00

42;i .".0

%rm 95

7 5()

L'» n-,

108 00

75 90

Dr.

$705 95 $705 95

SIOS 00 1108.00

8—FLAX ACCOLNT

Jan. 1, 1912: To inventory, 50 bushels

Dec. 31, 1912: To sundries per synoptic

Uy sundries per synopt ic

To depreciation on machinery.

Doprcciution on granaries.

.

By inventory, 50 bushels at 91c.

To Profit and lo.s.- aciimnt

Jan. 1, 1913: To iiuentory down, .")() bushola

S45 00

138.50

11 50

2 50

127,00

$3J4.50

SI5 00

•279 00

45 50

$324 50

Or S45.00

Dr. $45.00

9—HAY ACCOUNT

Jan. 1, 1912: To 90 toii.s at S3..50

Dee. 31 . 1912: To sundii™ per .'synoptic

By sundries per synoptic

To depreciation on machinery.

.

By inventory, 80 tons at $4.00.

.

General expense, hay spoilt.

Jan. 1, 1913: To inventory d.-,vn, 80 ton

$315 00

229 50

12.00

$550.50

$320.00

$191.50

320.00

45 00

$556 50

Dr. $315.00

Dr. $320 00

Note.—The balance left m hay ncccint .i'. lue end of the year should represent the c( t of hay on hand. In
tf- case the hay on hand figures out at $4.00 per ton, and therefore it must be charge.! cat at that price during the
XII"-- year.

^a



LDOBK Accounts

10—BILLS PAYABLE

BANK

Folio

March 10, 1912: By bank

March 20, 1912: By bank

t)( t. 22, 1912. To notes charged up

Debitt Credil*

Dr.
or Balance
Cr.

$100 00

200 00

Cr.

Cr.

$100 00

MOW
$300 00

$300 00 $300 00

March 10, 1912: By seed wheat.

Dec. 31, 1912: To bank

11-BILLS PAYABLE

RURAL MUNICIPALITY

$120 00

$120 00

$120 00

$120 00

Cr. $120 00

12—BILLS PAYABLE

DOMINION HARVESTER COMPANY

Jan. 1, 1912: By note due November 4, 1912, for

binder

Note due November 4, 1913, for

binder

Note due November 4, 1912, tor

mower

Note due November 4, 1912, for

driU

July 31, 1912: Note due November 1, 1912, for

binder

Note due November 1, 1913, for

binder

Note due November 1, 1914, for

binder

Oct. 31, 1912: To bank •^

^

Baak 30""

Bank 350"

Doc. 31, 1912: By accrued int«re8t on notes

Tobalance carried down ^^3 60

$348.60

Jan. 1, 1913: By balance brought down

$50.00

50 00

30.00

35.00 Cr. $165.00

75.00

50 00

50.00 Cr. 340.00

Cr. 225.00

8 60

$348.60

$233.60 Cr. $233 60
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** FARM BOOKKEEPING AND ACCOUNTS

).!—BILLS PAYABLE

IMPLK.MKXT -ALWIFACTURERS, LLMITED

Fulio Debits Credits

Jan. I, 1912: By renewal noto duo October 4. 1912 «7n fvi
Note due X(,\,inbcr 4, 1912, for

•'"""

"'^eon
5(>O0

Oct. 22, 1912: To bank j70.00
Der. 10, 1912: Hank 50 00

$120.00 S120.00

14—BILLS PAYABLE

FAR XORTH LUMBER COMPANY, LIMITED

Jan. 1, 1912: By note due October 1, 1912 j4g5 qo
April20, 1912: Note for lumber, due Nov. 1, 1912 265 00
Oct. 22, 1912: To bank, on account

.
. $285 00

Nov. 15, 1912: Bank 200 00
Dec. 31, 1912: By accrued interest on note 12 90

To balance carried down 277 90

$762 90 $762.90

Jan. 1, 1913: By bal;ince brought down. .. §277 90

15—S. WILLIAMS

May 16, 1912: To balance on steer $40 00
Nov.21,1912:Byca.sh

j^O 00

$40.00 $40.00

16-PROVIXCIAL CO-OPERATIVE ELEVATOR COMPANY, LTD.

4 shares of stock at $50 00, 15 per cent, called.

De<!.29, 1912: To bank j30 qo

Dr.
or Balance
Cr.

Cr.

Cr.

Dr.

$120 00

50.00

Cr. $485 .00

Cr 265 00

Cr. $277.90

$40.00

Dr. $30,00

Jan. 1, 1912: By balance.

April 20, 1912: To cheque. .

17—SMITH HARNESS COMPANY

$37 50

$37 50

$37 ..TO

$.37.60

Cr. $37 50

'^.^JT^LTiW' T"
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IS—FAin'KRS' MORTGAGE ASSOCIATION

Folio Debits

Covcrinn outh half of 24, W. 2nd,
$4,600.1 HJ. $300.00 payable De-
cember 1, 1911, 1912, 1913, 1914;
$3,400 on December 1, 1915
Interest at 8 per cent.

.1:1]; 1, 1912; By balance, principal

1 month's interest apcniod

1 )<< 10, 1912: To bank

Die 31, 1912: By accrued interest for one month

To balance carried down

.Ian. 1, 1013: By balance brought down.

CrcdilK

$4,300.00

28.65

$28. 6o

28 65

4,328.65

$4,357 30 $4,357.30

$4,328 65

Dr.
or

Cr.

Balance

(V. $4,328.65

fr. $4,328.65

19—WESTERN HARDWARE COMPANY, LIMITED

.laii. 1, 1912: By balance...

Jan. 5, 1912: By axe and saw

I'rb. 14, 1912; To cheque

May 3, 1912: By hardware

Nov. 21, 1912: To bank

$65.75

27.75

$93.50

862.25

3.50

27.75

$93.50

Cr.

Cr.

Cr.

$62 25

65 75

27.75

•20-WESTERN IMPLEMENT COMPANY

.Inly 31, 1912: By 300 iwmnds twine

Nov. 21, 1912: To bank
$31 50

$31.50

$31.50 $31.50

21—RURAL MUNICIPALITV

Cr. $31 50

July 31, 1912; To road work; horses.

Road work: labor
Nov 15, 1912: By oash

$48.00
16 00

$64.00
Dr. 64.00

$64 00 $64.00

22—CASH

He: 31, 1912; To roroipts diiring y?ar
By disbursements during year

Balance carried down

Jan. 1, 1913: To balance brouglit down.

$198 50

$8.55

$189 95
8.55

$198.50 $198.50

Dr. $8.55

Dr. $8.56
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23—BANK OF CANADA

Folio Debiti Credits

Jan 1, 1912: To balance $155 oo
Dec. 31, 1912: Deposits, etc., during year 3,018.10

By payments during year J3 og2 oO
Balance carried down 91 . 10

$3,173.10 $3,173.10

Jan. 1, 1913: To balance brought down $91 .10

24—WAGES ACCOUNT

Dec. 31, 1912: To cash and board $1,623 ,00

By wages charged out $1,623 .00

$1,623.00 $1,623.00

25—INTEREST

Dec 31, 1912: To interest paid $385 .20

Interest accrued 8.60

Interest accrued 12 .90

Interest accrued 28 .65

By transfer to profit and loss $435 .35

$435.35 $435.35

26—MACHINERY REPAIRS

Dec. 31, 1912: To sundries $67 .20

By transfer to profit and loss J67 .20

$67 20 $67.20

27—BUILDING MAINTENANCE

Dec 31, 1912: To sundries $20.00

By transfer to profit and loss $20 .00

Dr
or Balance
Cr.

Dr. $155 00

Dr. $91.10

^^S^^^lt^^^



5.00

Pec. 31, 1912: To sundries

Hired man's time.

1.10

LEDGEK At.' ..oNTS M

Fanner's time

Telephone

Horses' time

Taxes

Bookkeeping, etc

Spoilt hay

Depreciation on buildings

Depreciation on machinery

Twine used around farm buildings

By balance carried to profit and los-s

Folu) Debits

$429.40

45.00

150 00

54.05

2 10

$680.55

28—GENERAL EXPENSE

Credits

$680 55

$680 55

Dr.
or Balance
Cr.

li

h

29—BINDER TWINE

.luly 31, 1912: To 300 lbs

Vug. 31, 1912: By wheat account, 180 lbs.

Sept. 30, 1912: Oata account. 100 lbs..

Dec 31, 1912: General expense

$31.50

$31 50

Dr. $31.50

$18.90 Dr, 12.60

10 50 Dr. 2.10

2 10

$31.50

30—1913 WHEAT ACCOUNT

,Iune 30, 1912: To summer fallow, horses

Summer fallow, labor

.Juiy 31, 1912: Summer fallow, horses

Summer fallow, labor

Oct. 31, 1912: Stubble ploughing, labor.

Stubble ploughing, horses.

By balance carried down

Jan I, 1913: To balance brought down. ..

.

$30.00

8 00 Dr. $38.00

45 00

12 00 Dr. 95.00

12 00

36.00

$143.00

$143.00

Dr. 143 00

$143.00

$143.00 Dr. $143.00

-M'^'i'^f\ ^^S
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Or

To 7 ft. binder discarded.

Interest

Machinery repairs. .

Building maintenance.

General expense

i -'hI man's time. .

Farmer's time

Horses' time

Telephone

Taxes

Bookkeeping

Spoilt hay
Twine

31—PROFIT AND LOSS ACCOUNT
Cr.

$79.50

211.00

9.00

24 50

S4.40

51 00

45.00

2.10

650.00

435.35

67.20

20.00

476.50

Depreciation on machinery

Profit to surplus account 380.15

54.05

11,483.25

By live stock

Work horses.

Wheat

Oats

Flax

6390.10

75.90

127.00

6296.75

593 50

593 00

61,483.25

32—HOUSE AND PERSONAL

Folio DebiU Credits
Dr.
or
Cr.

Balance 1

Deo. 31, 1912: To sundries 6765.10

90.00

37'' 90

61,230.00
By sundries

To depreciation on house

Balance carried to surplus account.

61,230.00 61,230.00

33-FARMER'S CAPITAL ACCOUNT

Jan. 1, 1912: By surplus ur net worth jjj ^gg .q

Dec. 31, 1912: Surplus from house account 374 90
Profit for year from profit and loss

''«<»"«' 3P0.15
To surplus carried down |i2 511 13

612,511.15 612,511.15

Jan. 1, 1913: By surplus brought down 612 511 15

Cr. 611,756 10

Cr. 612,611.1,.

^l-'^^fMflR?'^^. WW ¥m^^- ii.:.<t''
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FINAL TRIAT^ BALANCE

The balances of each account in the Ledger are shown lielow. The Balance Sheet is made

up from this Final Trial Balance, as shown in Part 1, the Debits be' g on the left hand side of

th? Balance Sheet, and the Credits on the right hand side.

Dr. Ct.

Kcal estate and buildings $12,944 .25

Machinery and tools 8^1 9*'

Hank of Canada 81 .10

Cash 8 .55

Surplus $li',511.16

Dominion Harvester Company 233 .60

Far North Lumber Company 277 .90

Farm Mortgage Association 4,328 65

Inventories 3,242 .50

Live stock «l-530 OO

Work horses 1,120.00

Wheat l^"} M
Oats 108.00

Flax «.60

Hay 320.00

1913 wheat account 143.00

Provincial Co-operative Elevator Company., Ltd 30.00

$17,351 .30 $17,351.30

t'



FARM BOOKKEEPING AND ACCOUNTS

BALANCE SHEET

<M Dpcembcr 31, 1912.)

Assets (present value)

fnits DeHOriptiim
Value

Total of
Kaph Class

Amount of
AasclH

Real Khtatf a.vd RriLDiNoa:

320 Acres $20.00
1(X) acres pr pared lor crop.
125 acres ble.

;W ncrer ' iHR.
17 acr .ble

273

1912 in.pt ovumeota. ...

»s,:)2o 00

$238 50

$S,.V.8..50
HoUHp, 2 storey, frame .

.

2,1.J5 75
Harn. frame
liarn. lug and frame

1,387.

W

402 50

Live

Granaries, steel. . .

Stock:

'- .ISO 00

Shorthorn bull $120 (X)

, 10 C ows $tiO IN) (itW.OO
Spring calves. 15 00 135.00

1 2 year old heifirs 45 00 ISO 00
2 year old «teers 45 00 IHO 00
:j year old heifers. . . 55 00 I '(5 00
Boar i . 00 00
Hows /

1 ("olt

Work Hduseh:

90 00

$121) 00
11)0 00Ti'aui, heavy

1 Team, medium

Maculnkrv and Tools:

:ioo 00

7 ft. binder
. . $127.50

5 ft, mower 12 .50
lOJ It. rake 25.50
2J in. wagon
Si-t 2 in. sleighs

m 55 25
19 55

Set disc harrows 38.25
12 in. 2 furrow gang plow. 51.00
14 in, stubble plow
12 in. breaker
5 section draw harrow. . .

11.90
12. 7S
IS 30

Seed drill 63 75
Sets heavy harness 31 00

108.00
51 00Top buggy

Cutter 21 23
S't light harness 12 75
H ft. bmder

Gka

Miscellaneous tools

is»:
-

52,00

175 Bushels wheat, per bushel. $0.68 $110.00
4,50 Bushels oats, per bushel. . ?4 108 00
50

80

Bushels Hai, per bushel

Tons hay, per ton 4

.91 45,50

$12,914 25

l,.ViO 00

1,120.00

Investments:
4 Shares, Provincial Co-opera-

tive Elevator Company, Ltd.
1913 Wheat Account:

Land prepared fttr 19n crop
Cabh:

On hand
In back,.

272,50
320. 00

30.00

143.00

$8,55
91,10

$17,351.30

LiabilUiet

Total of

^ .
EachCISM

Description Amount of
Liabilitiea

MOHTQAQE:
The Farm Mortgage Association. Balance
$4,30000. Intcnst paid to December 1,
1912. Principal due $300.00 on December
1, 1912 (unpaid): December I, 1913 and
December 1, IU14, $3,400.00 due December
1. 1»15 $4,300.00

Interest accrued on ume for 1 month at 8 per
cent 28.65

.. $4,328.65
Notes:
In favor of Domioion Harvester Company.
Due:
Nov4, 1913. binder. $.50.00
Nov. 1, 1012, binder . 75 00
Nov. 1, 1913, binder . . o) 00
Nov. 1, 1914, binder . . 60 00

$225.00
Accrued interest 8. 60

. , , ,. . 233.60
In favor of Far North Lumber Company.
Due November 1

:

1912 $205 00
.\ccrued interest.. 12.90

277.90
511.50

Capital Account:
Surplus of assets over liabilities, reprcst'nting

net worth of farmer 12.511. 15

$17,351.30

Note—Household furniture, etc., is not included, aa this set of accounta only deals with the farm business
ttit- same as a merchant would deal with his business.

i^c^!'W<wsmB^:%,ss^'^^^^-'^^^%-



PART THREE

CHAPTKK Vni

COSTS OF PRODUCTION

COSTS AND OTHER USEFUL INFORMATlwX OBTAINED BY ANALYZING
RESULTS SHOWN IN "COMPLETE SET OF FARM ACCOUNTS."

Although the Set of Farm Accounts covorinc; a year's operations, contained in Chapter?,

t;how the profits separately on Wheat, Oats, Flax, Live Stock, Work Horses and Dairy, and, finally,

the Net Profit upon the operation of the Farm as a whole for the year, these results do not comprise

all the information which can be derived from the completed accounts. By analyzing the various

expendiiurcs in each department under proper headings, and utilizing other details recorded in

the books, it is possible to make up statements which will show the cost of producing a bushel of

Wheat, Oats or Flax, the average Revenue produced by a Milch Cow or a Work Horse, and the

average cost of each animal kept.

The obtaining of this kind of information from records is known as Cost Accounting, and has

been scientifically developed in a high degree during the past decade because of the pressing need

for it in great modern factories. The ideas and methods illustrated here are, of course, of the

most elementary nature, but the results .btaincd will be found to meet all ordinary requirements.

In order to demonstrate Cost Finding in a practical way, each d<>partment shown in the "Com-

plete Set" has been properly analyzed, and the various results obtained by such analysis are shown

in this chapter

:

It will be noticed that throughout this work the first cost of breaking the land has not been

charged to cost of production, but has been capitalized and shown as an increase in the value of

the land. This method of treating it may be more or less criticised, but the opinion of the authors

is that while it would be manifestly unfair to charge any given year with the heavy cost of breaking,

a portion of the amount, equal to what the cost of stubble ploughing the same acreage would have

been, constitutes a fair charge agamst operations, whilst the balance could be added to the book

value ot the land. This would kern the cost of preparing land for seed more or less equalized,

whether the seeding took place upon nreaking or stubble ploughing.

There is no doubt but that the land is of greater value after it is broken than it was before,

providing it is kept cultivated, and it is only proper that such increase in value should be shown

upon the books provided it consists of an actual expenditure of cither money or tir .

The reason this matter is mentioned is because the way it is treated in the work must be

thoroughly understood before the operation statements and cost analysis are studied.

In making a study of these figures It must be kept in mind that all figures in this work are ba-sed

upon fictitious transactions, and, therefore, if the final results aie not exactly in accordance with

what actual transactions and operations would have shown, it will not in any way affect the objects

aimed at by the authors, which is to show clearly how to work out the results alter a farmer has

completed the writirg up of his books along lines illustrated in previous chapters.

^:iidi,::''^,'.- J::S. y //• ,C^*^AJ*i->'. .t^i^t.J^^JMi^



TO FARM BOOMCBEPIWO AlID ACCOUNTS

WHEAT PRODUCTION ACCOUNT

100 ACRES, 1912

To cost of Production.

Preparing landfor utd:
Labor $53 00
Horses 150 00

$203.00

Seeding:

lAbor $15.00
Horses 30 OO
Seed 126.00

171 .00

Harvesting:

Labor $65.00
Horses 42 oo
Twine ig.go

125.90

Threshing:

1,950 busheb at 8c . 166.00

Depredation on machinery. ... 45 00

Storing in granaries:

Labor $15.00
Horses. 750
Depreciation on granaries 10 '*

32 50

Total cost of production $733 .40

To cost of marketing:

Hauling to elevator 1,800

bushels:

Labor $106 00
Horses 66.00

172.00

T°*»' $905. -.3

Profit on wheat 39Q jq

By Revenue:

1,800 bushels sold |i 194.00
ISO bushels carried on hand of this

year's crop 101 .80

$1,295.50
$1,295.50

1,950 bushels cost $733.40 to pr Juce
1 bushel costs $733.40-1,050 = 37 3-5c to produce.

1,800 busheb cost $lV;i.OO to market.
1 bushel costs $172.00 -f- 1,800=9 ll-20c to market

Therefore, 1 huf^hel coats 47 3-20c delivered to elevator.

100 acrcf. produced 1,950 bushels
1 acre produced 1,950 bushels -^ 100 = 19} bushels per acre.

Profit on 100 acres was $390.10.

Profit on 1 acre was $390. 10 -=-100 =$3.90 per acre

- . /ft?£^fc4«i!^ss
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OATS PRODUCTION ACCOUNT

SO ACRES

04.00

01.50

To coil of Produelion,

Preparing landfor tud:

Lal>or $36.00

Horeea 44.00

Sudin^/:

Labor $400
Honai 12.00

Seed 37.60

llanttUng:

Labor $53 00

Horses 24 00

Twine 10 50

Tkmhing:
2,300 buahelr at 5Hc.

DtpredatUm on maekinery

.

Storing in granaries:

Labor

Depreciation on granaries

Shrinkage

$5 00

7,50

6.00

Total cost of production.

.

To eosl of marketing:

Hauling to e'evators 1 ,780

bushek:

Labor $61 .00

Horses 67.W>

Total

Profit on oats

$8U 00

53 60

87 60

126.50

24.05

17.60

$389 05

By R»enue:

1,780 bushela sold $427 .20

600 bushels IM, including sheaves 170 75

150 bushel* see.J 37 60

20 bushels shrinkage 6.00

Inventory, Dec 31, 1912, 450 bushels at 24c 108 .00

$748 46

t«M inventory on hand at Jan. .y 1, 1912 175 00

Net revenue $673 .46

5.50

1(JS.50

$497 55

75.90

$573 45 $573.45

2,300 bushels cost $389 05 to produr'v

1 bushel cosU $389.05 -!-2.300= 10 92-lOOr ?o icc.

1,780 bushels cost tt08.50 to market.

1 bushel costs $108.50-^1,780=6 9-lOOc to mark*

Therefore, 1 bushel costs 23.01 cents delivered to dev

60 acres produced 2,300 bushels.

1 acre produced 2,300 bushels -5-50 =46 bushels per a.

Profit on 50 acres was $75.90.

Profit on 1 acre was $75.90 -i- 50 =$1.50 per acre.

:^'/S^- w^- -isab^
a
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FLAX PRODUCTION ACCOUNT

26 ACRES, 1912

To rnul of I'roiiurtum

.

I'rcimring land for acetl:

ll.rww

$4 00

9 00
$13 00

Heeding.

I<(ibur

tloreefi

S3 00

9 00

22 50
34 50

Harrtaling:

Labor.

lIofHfS

$10 00
12.00

22 00

Threshing:

325 bn»h.l« 58 SO

Deprecintion on machinery $11 50

Depreciation on granaries 2 50
14 00

Total coHt of production $142 00

Y'o cost of marketing:

Haulinft to elevator 325
bushrls:

Labor

Horses

$18.00

15.00
33 00

Total

Profit on flax

$175 00
127 00

$302.00

By Sales:

300 bushels at 93c

25bu.ilM l.t m-edatOOr

50 buMhels ciirricd on hand, Dec. 31, 1912

LeM stock on hand at Jan. lat, 1912

$279.00

22.50

45.,W

$347 00

15 00

$31

325 bushels cost $142.00 to produce.

1 bushel costs $1 12.00-5-325 = 13 7-lOc to produce.

325 bushels cost $33.00 to market.

1 bushel costs $;J3.00 -=-325 = 10 3-20c to market.

Therefore, 1 bushel costs 53 17-20c delivered to elevator.

25 acrc« produced 325 buaLcls.

1 acre produced ST) bushels -i-25> 13 bushels per acre.

Profit on 25 acres was $127.00.

Profit on 1 acre was $127.00-i-25 = $5.08 per acre.

"-^--^^SSt«!«1'iBRH^ffi[^'?5R«r -M" "^>:-^^r?ir#s
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HAY PRODUfrriON •'>U

( iml of harvetling

Horned

Labor

floughing fire guanl

H'liding to farmyard:

Labor.

HorsoH

l)i preriation on Machinery

Cost in furtnyard

Stnrkeling taUt of hay:

Homes
I..abor

«06 00
80 00

$20 00

30 00

•16.00

10.00

tl4S 00

7 80

50 00
12 00

8215 50

26 00

•241 50

Ifevenue:

Sales, 8 teas

r« kI ;.j food

:

Livestock, 19
tons S06 50

Horw-s, 1 1 ! a
(ons 40.25

Cows, 104
tons 36.75

4 1 tons

f«8 00

143.50

Credit for hay .•ipoilt(«ay 13 tons)

Inventory at Slst Ueeember, 1912:
hO tons at •l.OO

•191.60

4r, 00

320 00

•556 50
Ltu inventory at 1st January, 1912, 90 tons 315 00

•241 50

In hand at January 1, 1912.

Lea»:

Sold

Used

Spoilt

SUMMARY

8 tons

-•.1 "

13 "

62 tons

[n\ 'ntory:

r!cembcr 31, 1912 80 "

Raised in 1912

Raised 52 tons in 1912, which cost »215.50 = $4.14 per ton.

Tou
90

142

52

Inventory at first of year

Less inventory at end "f year.

Difference in Inventories.

To Feed
Hired man's time for care.

Own time for care

Veterinary.

Marketing
Use of bam

Profit..

LIVE STOCK OPERATIONS

BREEDING, .lAISlNG AND MARKETING

•1,555 00

1,530 00

• 25 00
111.85

126 00
116 00
15 00
6 00
75 00

•474.85
132.15

•607 00

By sales:

1 yoarlian heifer

1 two-year-old steer. .

.

6 three-year-old steers

1 pony
Pigs

, .00
50 00

312 00
80.00
145.00

•607.00

a^'£SQSir^i mSk '^^wyrs^Ti'^m-r"-^^-
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It ^1 be noticed, on reference to the Balance Sheet, that the Foal is included in the Inventory
of Live Stock and not in that of work horses. This is done in order to show the exact earningfrom the work horses apart from breeding, and the profit made by reason of the foal is includedm Live Stock Account. In the event of horse breeding being carried on to any extent, it wouldbe advisable to keep a special Horse Account, along the same lines as the present Live Stock Account
Ihe profit shown in the above account represents the actual increase in value of all Live Stock bv
increase or growth, less the expenses of Breeding, Raising and Marketing

DAIRY

Eipenset of Operation:

Feed for cows $70 .75
Use of bam 25 00
Hired man's time 124 .50
Own time 7 qq
Depreciation and repairs for separator .

.

15 . 50

D c. »242.75
Profit 164 60

$407 35

Revenue:

Butter, cream, milk and butter milk
old or used $407 35

S407 35

Operating the Dairy with 10 cows costs J242.75, or an average of 824.27 per cow.

*u
The Revenue produced by the ten cows amounted to $407.35, or $40 73 per cow, showinKthat each cow made an average profit for the season for dairy department of $16.46. Of course

in addition to the profit, the increase in live stock by reason of calves bom during the year, reallj^
constituted a profit distinctly attributable to the cows; but, as already explained the Live Stock

to hn th ^'^P^'J^'"'' ^° «.h«^- a" increases through breeding, lea^^ng the Dairy Account
to show the profit on the production and sale of actual dairy products only.

^nn/h" ^*lr°"?'''*%?*
of Accounts, the Dairy Profit was transferred to Live Stock Account,and the combined profit on Breeding and Dairying was transferred to Profit and Loss Account.

WORK HOR.SES ACCOUNT
-« HORSES

Ketp and Maintenance:

Ff'^ $100 50
Stable 50 00
Veterinary 10 OO
Dcprecii;lion 130.00

n„c. $380. 5(
*™fi* 593.50

$D74 00

Revenue:

By earnings $974 00

$974 00

Cost of kerp and maintenance for 6 horses $380.50 = $63.41 for each horse
EaminRs for six hprses $974.00 = $102.33 for each horse.
Profit from each horse $98.92.

14-W- ^^|Pgp W&M- 5imj 75?t»^
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GENERAL REMARKS

It will be seen from the foregoing analyzed statements just what useful information can be

derived from a well-kept set of accounts. Every one of the cost statements presented have been

compiled from the entries in the Complete Set of Accounts in Part 2. A Farmer, by keeping

proper accounts along the lines set forth in this work, will be in a position to compare his results

from year to year, and, if there is a decrease in the profits from any Department, he can readily

locate the reason for it. When the reason is ascertained he can apply the remedy in following sea-

sons. Such comparisons as those given have been of inestimable value to all other kinds of busi-

nesses in the past, and the Farmer will undoubtedly find that, although his industry is the last to

adopt the means of procuring and making use of these comparative figures, it will eventually be

agreed that they are of just as great a necessity in his bubiness as in other classes of business.

ti^LMHaiAL ^^^??^



CHAPTER TX

VALUATIONS AND DEPRECIATIONS

An acljustmont which constantly needs careful consideration at the time when a Profit and
Loss Account is in course of preparation, is the provision necessary for the depreciation of any
Assets which have diminished in value owing to oue cause or another.

The term "Depr('ciation"is applied to this wasting away, and may be looked upon, therefore
as indicating the gradual diminution both in usefulness and value of those Assets of the Farmer'
or the Assets of any other business, which, by reason of their nature or uses, cannot be expected
to endure forever.

There are various methods of estimating Depreciation, but all of them are used with a view
to ensure that the amounts held up in the Balance Sheet as Assets shall represent as nearly as
possible the value of such.

The Farmer's difficulties in :irriving at correct percentages and methods of Depreciation
are dealt with in this Chapter, each class of depreciable Asset being con.sidered separately.

In discussing this matter of depreciation, however, it will be well for the Farmer and Student
to remember that the intrinsic value of an article of any description is based primarily upon its
cost to the owner, and ,

• o not to overlook the fact that in a general way the article is bound in
mo.st cases to depreciate in accordance with its u<age.

Take, for examjjle, a binder whicli is purchased for say, S160.00 in the summer of 1910 At the
time of purchasing it will be naturally considered that the binder was worth its cost to the Farmer
who boufiht It. A year later, after it has been used for the purpose of cutting 150 acres of wheat,
it could not reasonably be considered as beiii^ worth its original price.

The amount by which its value has depreciated can be arrived at in two ways, viz.:

(a) Either by a fixed amount b;isi(l upon the number of acres it has cut; or

(h) By taking into con.sideration the fact that one year of its usefulness has gone, and making
provision in the books for such.

Provided thai the hinder is taken care of in the best possible manni r, such methods of arriving
at the depreciation would be as nearly aceu-iic as possible. The binder is supposed, of course
to hiive iM.eii k(-pt in (iood repair and under c when not in use, and that the intention is to take
care of it in the same manner during the whole piriod of its u.sefulness.

The owner, with respect to (a) will simply have to figure out from experience what proportion
150 acres is to the total numl.er of acres the binder will probably cut during its lifetime The
percentage arrived at will be thnt which has to i)e taken off the article. Of the two methods it is
probably prcftn.ble to ..siiniat.> tiie life of the machine, and write the total amount off in equal
amounts over the number of years of its life.

BUaDIRGS.

Fjieh F.'irmer will have to figure out for liinvself the annual depreciation on his buikiings. No
fixed table can b<> used for this purpose, owing to the fact that farm buildings are of different con-
struction in various parts of the country, and buildings upon one farm are taken much better
care of than upon another. For purposes of illustration the following basis is presented which
las been taken m depreciating the value of the buildings and other diminishing Assets in the
"Complete Set of Farm Accounts":

'mfwmm*i9^iSB^'^^m^^^iaimsiMmii'-'A. 'iim::;fsmm



VALUATIONS AND DEPRECIATIONS TT

On House—5 per cent, per annum upon reducing annual balance.

On Bams—7^ per cent, per annum upon reducing annual balance.

On Granaries—5 per cent, per annum upon reducing annual balance.

On Machinery—15 per cent, per annum ujion original cost.

On Cream Separator—10 per cent, per annum upon original cost.

On Tool«—2.5 per cent, per annum upon original cost.

Horses—Revaluated each year.

The method of chargmg off depreciation upon the reducing balance is illustrated as follows:

A House costs $1,800.00 to build. The first year its value is reduced upon the books by 5

jxr cent. = $90.00. This leavse its value $1,710.00. The next year 5 per cent, on $1,710,00 is

written off =$85.50, which would show the value of the House ai the end of the second year to be

SI ,624.50. Under this plan it will be seen that the actual amount of depreciation becomes smaller

( ach year, whilst under the plan by which the machinery is depreciated, the amount charged off

cacli year remains the same. The reason that the former methoil has been used in this work in

treating the building depreciation is because the authors are of the opinion, and this ormion is

v( ly p( neral, that as buildings become oleler there are more repairs ne^eled each year. The repairs

are charged off to the proper sections of the Profit and Loss Account, and in this way the

carrying charges of the buildings are equalized in a comparative-ly fair way over the period of their

u>(fulness.

For instance: The first year the depreciation on the house is say, .$90.00, but no repairs are

needed. The second year the depreciation is .«.S5.50, while repairs amounted to, say, $5.00. As

the years go by, the elepreciation item will be reduced to a small amount, but it is every- way

likdy that in oreler to keep the house in a condition so that it may still retain its usefulness, it

will u quire to have a considerable amount spent \ipon it continually in the way of repair". The

^ame ielea of course applies to Bams, with the exception that the percento;rf of depreciation

in most cases would have to be higher, as Barns are subject to harder usage th'.iii a house, and,

there fore, the wear and tear is greater.

MACHINERY.

Machinery has l>een depreciated in the "Complete Set of Farm Accounts" upon the l:)asis of a

p( rceiitage per annum to equal the estimative period of usefulness of these articles. To illustrate

more clearly the exact meaning of the method, it is necessary that the farmer estimate, as nearly

as possible-, the length of time a machine or certain group of machines will last; then, whatever

percentage one year bears to the whole period, will be the rate of the annual elepreciation to be

taken into consideration.

Machinery costing SoOO.OO, and estimateel to last ten years, would require that 10 per cent.

he written off each year. Such amount would equal $50.00 per year.

It is, of course, necessary that all repairs when purchased should he charged to Expense and

not addeel to the original cost of the machinery.

TOOLS.

Tools should either be revalued each year or depreciated very liberally. Small tools are lost or

broken in a comparatively short perioel, and it is re-ally safer to r. valuate them whenever the bookr

are to be closed.

In cases where small tools are very -iumerous, however, a percentage of from 20 per cent,

per annum upwarels should be charged off. The actual basis, however, greatly depends upon the-

cart^fulness of the users of tl.e tools in looking after them and using them in a proper manner.

This Ia.st remark also applies to any article, be it a machine, a tool or a horse. The bette: care

taken of them the longer they are likely to last, and, therefore, the smaller the rate of depreciation

need be.
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HORSES.

Horses being animate things, it is, in the opinion of the Authors, absolutely necessary to arrive
at the proper value each year Ijy revaluation, rather than any system of depreciation based upon
percentage and average length of life and usefulness. Ailments and accidents have to be taken
into consideration, and even death; whilst the actual increase in numbers makes it imperative that
certain revaluations must take place periodically.

One idea, however, should always lie uppermost in the farmer's mind when closing his Asset
Accounts for the year, and that is the necessity of all revaluations of Assets being ma^e upon a
conservative basis. The Assets must not be inflated, a. this will only have the effect of prejudicing
the operations of the following year.

i^TiSr^^t^tJSrS? ,r:r%.^ .,V..:J,i":-



CHAPTER X

THE BALANCE SHEET AND ITS VALUE TO THE FARMER

The method of compiling the Balance Sheet ha> been fully explained in previous chapters,

and it is therefore unnecessary to go into f".rther detailed explanations of it here. It is rather

with regard to its value to the farmer in making preparation for future operations, and in biing

in a position to intellig iy discuss his financial position when seeking a loan or asking for other

Credit, that it is now discussed in that light.

By having the true facts before him upon which he can absolutely rely, a farmer is able to figure

out, with little triable and without danger of overlooking something material, whether he is in a

poj.ition to buy a CL.iain p'ece of land which he desires as an addition to his farm, with no danger

of hampering his present operations or of otherwise embarrassing himself financially. He can

make up reliable budgets showing his estimated Revenue and Expenditure for the incoming season,

based upon past recorded results, and know that he is safe in making an investment, for the reason

liiat his books inform him that he has made provision for everjihing necessary to the safe conduct

f>f his affairs.

All businesses are subject at some time or other to harm by certain natural causes, some by

tire, others by frost, hail, cyclone, floods, lightning, etc., but in most cases proper protection can

and should be secured by insurance, so that, in the event of any damage resulting, the effect upon

the operations of the business can be minimized. Damage from those natural causes which cannot

be insured against must always be taken into consideration when scientifically laying out a financial

programme for the future. True, no Farmer can say positively that his crop will be frozen or that

it won't, in any year, but he does at least know how frost has affected his particular district in

the past, and from this information in his possession he is able to provide for future losses from

thic cause so far as it nnll effect him financially.

The Balance Sheet at the end of Part II shows that the Farmer's net worth has increased

by the amount of $755.05, although in addition he has drawn from the farm Assets to main^air^ his

house and to take care of all personal expenses the amount of $855.10. This means to put it plainly

that he could have taken $755.05 more out of his business than he did, and still be in the same

Dosition as he was at the beginning of the year. Having, however, marketed all Products and

iJve Stock which he considered when sold were at their best market price, he wisely does not

attempt to realize upon anything further until such a time as the market is favorable.

In discussing the various it^ras making up the Balance Sheet each heading will be taken in

its order.

HEAL ESTATE AND BUILDING

Assets of this nature are known as "Fixed Assets," which indicates that they are held solely

for use in the owner's business. Provided adequate depreciation is WTitten off, no change in the

market price of such Assets should be taken into consideration in carrying them upon the books.

MACHINERY AND TOOLS.

These also come under the designation of "Fixed Assets," although they are frequently referred

to as "Wasting Assets." They should always be carried mto the Balance Sueet at original cost,

less depreciation for the time thej' have been in use.

LIVE STOCK AND HORSES.

Although Cows and Horses are kept primarily for productive purposes, and therefore in one way
tome under the same cUissification as machinery, yet the fact that they are marketable at any time,
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hrinps them under the classification of "Convcrtable or Quick Assets," which is also the projvr
classification of all other Live Stock.

GRAINS.

All grains on hand h.iving a marki i value, and which are convertable into Cash at any time,
must be cla.ssified as "Quick Assets."

INVESTMENTS.

When investments in Company Shares, Jonds or other Securities are made, they should be
carried into the Balance Sheet at their cost, or if the market price is lower than the cost, then
such market price should bo u.scd to show their v. ' ic. Such items come under the classi<ication of

"Quick Assets."

WORK DONE THIS YEAR FOR NEXT YEAR.

This may be looked upon as an adjustment item in order to keep each year's operation accounts
separate and intact. The work having b(>en done solely for the benefit of next year's crop, the
cost should certainly not be charged against this year's profits, and therefore mu.st be carried as an
Asset in the interim.

CASH AND BANK BALANCES.

These, of course, are liquid assets, as the term "liquidated" mean: "onverted into Cash or its

equivalent.

MORTGAGE ON LAND.

This should not be looked upon as a Current Liability, as only the interest and small principal

instalment is payable during the coming year. The amount payable during the coming year,

however, must be tal a into consideration in computing the total amount of current Liabilities.

NOTES AND ACCOUNTS PAYABLE.

Tlu'se, of course, are all "Current Liabilities," although in finding the exact amount payable
during the coming year any notes due in subsequent years must be deducted.

In order to intelligently discuss his financial position when necessary, every Farmer should
know the exact convertable value of his Quick and Liquid Assets, and the total of his Current
Liabilities. If he has a fair surplus of Quick and Liquid Assets over Current Liabilities, he is

solvent and in a safe financial posinon, as there must be a large margin of Fixed Assets over Mort-
gage indebtedness, and such fixed Assets will be the security for the repayment of the Mortgage
Liability.

^9m<f¥mfs^^=^i^fii^r^^^'^'9m!^^mimmims^K ''iTti. ->... i.Vi:,'r;'*t> V'-^



C^HAPTKR XT

INTEREST ON INVESTMENTS AND ITS RELATIONSHIP TO
PROFIT

The Authors have considered it nec-essiiry to write a short chapter upon this subject by reason

„i the facL that there arc two entirely (Hffi'rent ways of considerinp; and tr(>atmg niterest on mvx-st-

m.Mit« The views of two persons regarding the correct treatment of it in their books may differ

(•onsideral,.y, but it will be demonstrated that the final results will remain the same.

In investing money in a revenue producing business, a business mau e:cpects to at least receive

•I fair rate of interest on the amount invested in the way of profits. Whether such amount finds

its way to his Profit and Lo .\ccount through Interest Account, or via other Revenue Accounts,

is strictly a matter of bookkeeping.

For example, it will be suppo.sed that a farmer inv.sts S1(),000.00 in a .arm which is cultivated

•ind well stockerl. He keeps a proper set of books, and, after charging all actual expense up to opera-

tion- finds at the end of the vear, that his profits, as shown by his Profit and Loss Account, amount

to «1 200 00 By reason of his operations having been charged up with what he considers his

own' services arc worth, this 81,200.00 represents the actual net profit, b<>ing interest upon his

investment at the rate of 12 per cent.

AnotlM r farmer invests SIO.OOO.OO in a similarly well stocked and cultivated farm. He also

keeps complete accounts, but, in addition to all actual operation cxpense.% he charges each department

with interest at the rate of 7 per cent, upon the proportion of the Capital invested m tl. He credits the

total of thi< interest, amounting to STOO.OO, to "Interest" Account. On making up his final opera-

tion accounts at the end of the year he finds that he has made S500.00, but, in r.ddition, has the

credit for interest of S700.00, making a total of SI,200.00, which represent.s 12 per cent, on his

investment.

If the farmer in the second example had treated his accounts in the same manner as the first,

nis rcsuit.s would have been exactly the same as finally shown, n;^mely 12 per cent, profit. Ihe

only difference between them lies in the fact that the first farmer's books will show that it cost him

Ic-s lo raise a bushel of wlua., oats, etc., than the second farmer.

Bv rea-^on of the fact tluvt the former method is much the simpler, the sets of accounts

presented in this work have been treated by that method. Not only Miat, but the authors believe

that this method has the advantage of showing the facts more clearly, inasmuch as that the

profits show up where they properly belong, rather than merging in "Interest" Account.

In the event of a farm being rented the case is very different, although when the matter is

seriously considered it simply means that as no investment is made by the tenant, the profits from

the rented farm will be reduced by a fair rate of interest on the owner's investment, as in al likelihood

that is what the rental will renresent. So that even in the case of a rented farm it is believed that

it wiU bo much better to sim. >ly charge the rental direct to Profit and Loss, rather than attempt to dis-

tribute it against the various departments.

One of the great benefits that will be derived from Farm Bookkeeping once it is generally

adopted, and that time i= assuredly coming, will be the possibility of procuring accurate^comparisons

and statistics. If a uniform method with respect to interest on investments were adopted by all

farmers, these comparative figures would be of considerably more use to the whole farming com-

munity.



CHAPTER XII

SPECIAL FORMS AND RECORDS

The complpx operations of a large farm will undoubtedly require that various special forms
and records will have to be used in order to obtain correct data upon which to base certain of the
actual bookkeeping entries. While it will probably be found best to design these forms to accord
with special circumstances arising in individual cjises, the forms shown in this chapter will no
doubt prove useful as a guide with respect to them and are submitted for that purpose.

FORM NO. 1.

Form No. 1 is designed for the purpose of keeping a daily record of the distributable time of the
Farmer and his assistants. A few entries have been fil'ed in with a view to exhibiting just how it

works out. At the end of the month each person's time should be added up, whilst the last two
columns must be analyzed under the various headings of the accounts chargeable with the amounts.
This analysis will reveal the total for the month chargeable to Real Estate, Dairy, House, etc. The
regular entry from such can then be made in the Synoptic.

FORM NO. 2.

This form may be used for the purpose of charging the time of the work horses each day,
in exactly the same manner, as already explained, with regard to Form No. 1.

FORM NO. 3.

If it is especially desired to keep a record of tlie milk and cream produced by each cow, it will

be found i)ossil)le to do so by utilizing this form. In the event of it being found impracticable to
separate each cow's milk, the form will be found of use by simply registering the milk productio.\.
The form also provides for the recording of the disposal of the cream, and the butter fat tests or the
actual butter manufactured, together with amounts realized from the sale of both cream and
butter.

FORM NO. 4.

All machinery purchased for use upon the farm should be recorded in order that an accurate
inventory of it can be taken at any time, and the same form could be utilized to give information
as to the upkeep of each machine. Carefully kept records of this nature will help to decide in the
future the proper percentages of depreciation upon farm implements of different kinds.

Lack of space precludes the authors from exhibiting and describing any further forms, but
they are of the opinion that a special record along similar lines would bo found helpful in connection
with the bookkeopitiK of large farms for the purpose of register!! live stock of every description.

It would be necessary for such a form to exhibit a record of each animal from the time of its birth,

or its purchase, until it was disposed of. A record of this nature would be found to be valuable in
many ways, especially at the time of the taking of the Inventory.

.=7'5IW'#iIW5a3a#v*'?5ES^F^ J^"***:u-i?^'?'.':



SPECIAL FORMS AND RECORDS

FORM NO. 1

FARMER'S AND HIRED MAN'S TIME

MONTHLY TIME SHEET—MONTH OF JUNE, 1912

RfttM.—Farmer, $3.00 per 8 hour day ; hired man, $2.00 per 8 hour day.

Hate Details of Work Done

Breaking on N.W. corner of farm .

.

Breaking on N.W. corner of farm .

.

Clearing brush N.W. corner of farm.
Milking am' attending cowf>

Hauling stones off breaking
Repairmg house
Milking and attending cows
Summerfailowing, 4 acres (field No.

3)

Repairing house.
Milking and attending cows

Farmer's
Hours

Hired Rate

25c
25c
37He
37Hc
37J^c
37Mc
Z7Hc

25c

Amount

$2 00
1.75
2 25
.75

1 .50

75
75

2 00

2 25
75

Charge to

Real estate
Real estate

Real estate

Dairy Department
Real estate
House
Dairy Department

1913 wheat field

No. 3.

House
Dairy Department.

FORM NO. 2

WORK HORSES

MONTHLY TIME SHEET—MONTH OF JUNE, 1912

Ratcf -$1.50 per 8 hour day per horse = ISJ^c per hour.

Date Details of Work Done
Number

of

Horses

Total num-
ber of

Hours
Amount Charge to

1

2
Breaking2}^acresN.W. comer of farm 5

5
5

5

5

2

5
2

40
35
40

35

40

10

40
16

$7 50
6 39
7.50

6 39

7.50

1,88

7.50
3 00

Real estate

Real estate

3 1913 wheat—Field

4

5

Summerfailowing 3li ...jes, field No. 3

No. 3.

1913 wheat—Field
No. 3.

1913 wheat—Field

6
7
g

Hauling stones off breaking, N.W. comer
Sunday
Bre&kmiF 2 \^ acres. N.W. comer . .

No. 3.

Real estate

Real estate

g HRulinirioaa of hav to town . Hay expense



FARM BOOKKEEPIlfO AND ACCOUNTS
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CHAFPKR XTTI

USEFUL INFORMATION TO FARM^'RS WITH RESPECT TO
PROMISSORY NOTES, Ct-EQUES, ETC.

A promissory note is a written promise to pay ii certain amount of money. Time ne<'d not

Im' a (letinite factor in the make up of a note. If a note does not set forth a definite date upon

which it is to Ix' paid, it should contain the words "on demand" which means that it i.s payable

at any time the holder demands payment.

I'HOMISSOHV NO'li: WITH DKFIMTK DTK DATE.

$100.00 Regina, July 31, 1912

Three months after date 1 promise to pay

\Vm. Smitli the sum of

One Hundred ^ Dollars
100

at tiie Bank of Saskatchewan. Regina.

Value received. JOHN W. BROWN.

This note would be du<' uijou NovcmIxT 3, litl2. Three calendar mouths from July 3 l3t

would make the date of maturity October 31st, but three days' grace is to be added before the note

is legally due. If this note had read "90 days after date" the due date would have Ijeen November

1st: 31 days in August, 30 days in September and 29 days in October, which would equal the 90

days. Three days' grace added after October 29th, would make the legally due date November 1st.

By replacing the words "three month.s after date" in this note with the words "on demand,

the person who signed the note would be under obligation to pay it when ever the bona fide iiolder

of the note requested him to do so.

ENDORSEMENT ON NOTES.

It will now be assumed, for purposes of illustration, that shortly after Mr. Smith received the

above note from Mr. Brown, he needed money very badly. He appeals to the Manager of the

Bank where he does his bu.>iuit.s to advance money on the security of the note. The Bank Manager

informs him that he is willing to discount the note. Mr. Smith is requested to wiite his name on the

back of the note, and, on his doing so, the Manager takes possession of the note and places $98.65

to *!ie credit of this customer's deposit account in the bank. This transaction it will be assumed

took place on August 31, 1912, two months before the note was due. (The deduction of $1.35

from the face value of the note, it may l)e noted by the way, constituted bank discount, which really

represents int( ^st paid in advance.)



raOMISSORY ROTES, CHIQUIS, ITC.

The Birnple act of Mr. Smith writing his nam<- on thn back of the note not only gives the Lank

a clear title to the aote, hut make« Smith equally liable with Brown to the Bank for payment of

same. The signature of Smith on the back of the note would constitute what ii known as an

endorxement and should appear as follows:

H'm. Smith.

Kegina, July 31, 1912

date I promise to pay

the sum of

. . . Dollars

Saskatch>. ^n Regina.

JOHN W. BROWN.

If the endorsement on the note had read "without recourse to \Vm. Smith," Brown would have

Ix^n the only one liable for payment, but it is unlikely that the Bank would have discounted witi

such an endorsement, as it is the fact of there In-ing more than one party liable for the amount

represented in th;- note which gives the Bank sufficient security to advance the money.

Every person should be verj' careful to understand that what they are binding themselves to

l)eforc 'gning a document. Zvery word in a contract should be carefully read, and the meaning

clearl., loalized. as once a note or other dociunent is properly executed it is binding upon the signa-

tories.

BAls^KING

A cheque is a writtt i order to a Bank to pay a third party a certain sum of money upon de-

mand. The drawer of a cheque mu.st have a sufficitnt amount at his Credit in the Bank to pay

the amount represented on the cheque, or have an understanding with the Manager of the Bank

to have the cheque paid until such a time as he may be able to deposit funds to cover it. The hon-

ouring of a cheque l)y a Bank when there is insufficient funds in the Drawer's Account to meet it,

creates what is known as an "overdraft" in the latter's account. This "overdraft" represents

the amount which the drawer of the cheque owes the Bank.

No person should rely entirely upon h- t . k ^ass Book for information as to the funds at

his Credit in the Bank, as he may have is> . . .1 . eq .^'.^h had not been presented for payment.

This fact would result in the Pjv-'s Book s' i.i V'w a 1.:^ * ' 'dit than there would be if all cheques

were paid. By keeping a record of all d. itosits made asid heques issued, any person may tell

at ttay time from his own books the exac .rn. rt "hi. n lu

at his disposal. The Pass Book should b 'ti ,r v>L.if- in

balance with one another, after any outstai '

;,
.'

'. ques

It will be supposed that a farmer's book. . v the

for a month:

<\n depend upon being at the Bank
>j lis own records, and the two should

L oeen taken into consideration,

ing transactions in his Bank Account



as FARM BOOKKEEPING AND ACCOUNTS

BANK ACCOUNT

April 1 To bulauci' $J00 .00
" ") "Deposit 15000
" 30 •• Deposit 60 00

$110.00

-Vpi-il 3. By cheque No. 1 $100.00
" 20. "ChequoNo. 2 150.00

' 29. "Cheque No. 3 50.00
" 30. •' Cheque No. 4 25.00

Balance
, 85.00

$410.00

A.s will be seen, the balance standing to the farmer's credit according to his books was $85.00.
Upon looking at his pass-book, after it ha.s been balanced up for the month by the bank, he finds
thtit it shows his balance at the bank to be $160.00. Upon checking the pass-book with his ledger,
he discovers that the two cheques which he issued at the end of the month for $50.00 and $25.00
respectively have not yet been charged up by the Bank, the reason being that the payees (the persons
to whom the cheques were payable) had not presented them at the time of the closing of the Bank
on the 30th of the month.

When a case like this occurs, the farmer should make a memorandum showing a"reeonciliation"
of his hooks with the Bank Pas.s-book, which would in this instance be as follows:

Balance as shown by own book jg5 qq
Cheques outstanding, No. 3 §50 08
Cheques outstanding, No. 4 25 .00— 75.00

Balance as shown by pass book jIQq qO



CHAITEK XI \'

WEIGHTS AND MEASURES

MEASURES OF LENGTH

12 inches 1 foot

:! feet 1 yaid

Si^yardf 1 rod

320 rods 1 mile

1760 yard- 1 mile

5280 feci 1 mile

SQUARE MEASURE

144 inches 1 square foot

9 square feet 1 square yard

'M}4 square yards 1 square rod

160 square rods .1 acre

4,840 square yards I acre

43,560 square feet 1 acre

040 acres 1 square mile

AVOIRDUPOIS WEIGHT

16 ounces 1 pound

100 pounds 1 cwt.

20 cwt 1 ton

CUBIC OR SOLID MEASURE

1728 cubic inches 1 cubic foot

27 cubic feet 1 cubic yard

128 cubic feet 1 cord

DRY MEASURE

2 pint* 1 quart

4 quart« 1 gallon

2 gallons 1 peck

4 pecks 1 bushel

MISCELLANEOUS

56 potmds of butter make 1 firkin.

196 pounds of flour make 1 barrel.

200 pounds of beef or pork make 1 barrel.

WEIGHT IN BUSHELS OF ARTICLES NAMED

Wheat 60 pounds

Fla.x Seed . 56 "

Barley 48 "

()af« 34 '

Timothy Seed 48 "

Ryo 5»)
•'

Pens 60 '•

Potatoes tJO
"

Clover Seed 60 "

lieana 60 "

Com 56 "

Buckwheat 48 "

O ) C^i ^ :r'l
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